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Kikeresztelkedett 
zsidók sem vehetők 

a Nemzet Pártjába
Szigorúan ellenőrzik a jelentkezők etnikai származását

Bucuresti, julius 12. (Rador). Gigurtu 
mérnök miniszterelnök és a Nemzet Pártjá­
nak vezerKari főnöke és Victor Moldovan, a 
Nemzet Pártjának főtitkára tegnap aláírták 
a 7-es számú körlevelet, amely tartalmazza 
a Nemzet Pártjába való beiratkozás uj álta­
lános szabályait. A körlevél felszólítja a fe­
lelős vezetőket, hogy sürgősen tegyék meg 
az intézkedéseket a következő általános sza­
bályok alkalmazására:

1. A jelentkezési irodáknak a kijelölt idő­
pontban kell nyitniuk, reggel 8 és délután 4 
órakor. A tisztviselőknek gosdoskcdniok kell 
megfelelő számú beiratkozási nyomtatvány­
ról, hogy a polgárok ne legyenek kénytele­
nek várni és másnap újból jelentkezni.

2. A jelentkezési irodákat minél sűrűbb és 
szigorúbb ellenőrzésnek kell alávetni, hogy 
felügyelet alatt tartsák a beiratkozási műve­
letek lebonyolítását.

3. Az illetékes jelentkezési körzeteknél 
felülvizsgálás céljából naponta Id kell füg­
geszteni azon polgárok névjegyzékét, akik 
felvételüket kérték. Ez különösen arra való 
tekintettel szükséges, miután sok tiszta román 
névvel rendelkező kikeresztelkedett zsidó is 
feívítfiihe jelentkezik, ami ellentétben áll a 
pártvezetőség döntésével.

4. A behatást végző hivatalnokok figyel­
mesen és lelkiismeretesen végezzék köteles­
ségüket és kérjék az igazoló iratok bemuta­
tását. Ilymódon nem fogja tévedésbe ejteni 
őket egy zsidó által hordott tiszta román név 
kellemes és megtévesztő hangzatossága.

5. Az etnikai eredet megállapításának ér­
dekében az igazoló íratok felülvizsgálása a 
legmesszebbmenő lelkiismeretességgel kell 
hogy történjék.

6. Kétes személyek esetében a behatást 
végző hivatalnokok kérni fogják az eredeti 
születési bizonyítványok bemutatását, amiből 
megállapíthatják a kérvényező szüleinek fe­
lekezeti hovatartozását.

7. Semmilyen körülmények között nem 
írandók be: a kikeresztelkedett zsidók, vagy 
a román neveket viselő zsidók, a zsidók ke­
resztény feleségei, vagy a románok zsidó 
feleségei.

Rezesbandákat és énekkarokat 
szerveznek a Nemzeti Gárdákban

Bucuresti, julius 12. (Rador.) Victor 
Moldovan, a Nemzet Pártjának főtitkára 
rendeletet irt alá, amelyben Egizio Mas- 
sini ezredest az összes katonai zenekarok 
parancsnokát és Sabin Dragoiu profesz- 
szort, a kiváló zeneszerzőt és a temesvári 
zenekonzervatórium igazgatóját a Nemzet 
Pártja zenetechnikai tanácsosaivá nevez­
ték ki. Massini ezredes megbízást kapott, 
hegy országosan megszervezze a Párt re­
zesbandáit, mig Sabin Dragoiu professzor 
feladata a Párt énekkarainak megszerve­
zése lesz.

A miniszterelnök a Nemzeti 
Gárdánál

Bucuresti, julius 12. Ion Gigurtu minisz­
terelnök, a Nemzet Pártjának vezérkari 
főnöke ellenőrző látogatást tett a Nemzet 
Gárdájának főparancsnokságán. A minisz­
terelnököt Petre Georgeseu tábornok, a 
Garda főparancsnoka és a fővárosi pa­
rancsnokság egész személyzete fogadták.

nemzeti gárdák tartományi parancs­
nokainak havi megbeszélését tegnap tar- 
? .?■ Georgeseu tábornok elnöklete
a -arda fővárosi főparancsnokságán.

- ^egoeszelésen resztvettek Eucegi, Prut
tárr^TKv ^ományok parancsnokai. Meg
neküb w f bukovinai és beszarábiai me­
nekültek felsegeiyezésének kérdését, a gár­

dák, az országőrök és a katonai előképző- 
sök közötti szoros együttműködést, vala­
mint azt a tevékenységet, amely a rossz­
ak aratnak által terjesztett rémhírek kikü­
szöbölésére szükséges. A megbeszélés na­
pirendjén szerepelt a mezőgazdasági mun­
ka ösztönzésének, valamint az üzérkedés 
megfékezésének kérdése is.

Bucuresti, julius 12. (Rador.) Nichiíor 
Crainic propagandaügyi miniszter jelenlé­
tében tegnap délután 6 órakor történt meg 
ünnepélyes keretek között a propaganda­
ügyi minisztérium hivatalnoki karának kői 
lektiv beiratkozása a Nemzet Pártjába. Az 
ünnepségen megjelentek Vasile Stoica pro­
pagandaügyi alminiszter, Al. Busuioceanu 
és Al. Radulescu államtitkárok, Dán Sara- 
teanu, a román rádiótársaság igazgatója, 
Th. Solacoiu, a Rador román hírszolgálati 
iroda igazgatója, Vladimir lonescu sajtó­
főnök, AI. Bádáutá propagandafönök, Cor- 
bu, a turizmus főnöke, Cristian lonescu a 
számvevőség főnöke. D. Suchianu, M. V. 
Suchianu, Ionescu-Caracaleanu miniszté­
riumi igazgatók és az egész minisztériumi 
hivatalnoki kar, Busuioceanu államtitkár 
beszédére válaszolva, Nichifor Crainic mi­
niszter ezeket mondotta:

Crainic miniszter beszéde
Hölgyeim és Uraim!
Mindannyiunk örömére szolgál, hogy kö­

zösen tehetünk eleget ennek a kötelességnek, 
amely nem csupán beiratkozási alakiság a 
Nemzet Pártjába, hanem csatlakozás a ki­
alakulófélben lévő uj rendhez, önök mind­
annyian egy olyan minisztérium tagjai, a- 
mely már nevével is — nemzeti propaganda 
— arra hivatott, hogy Románia uj szellemé­
nek dinamizmusát képviselje. Az önök felada­
ta ebben a minisztériumban nem a passzív 
bürokrácia, hiszen önöket az ország kul­
turális elitjéből választották ki, hogy alkotó 
tevékenységükkel hozzájáruljanak az állam 
uj életéhez. Ez a beiratkozás tehát nemcsak 
egyszerű alakiság ahhoz, hogy megtartsanak 
egy állást, hanem egy meggyőződés és szív­
ből való csatlakozás végső megvalósítása. 
Amidőn beiratkoztak ebbe a pártba, hitval­
lást tettek és bebizonyították, hogy szolidá­
ris sejtjeit képezik a nemzet összességének. 
Mert a Nemzet Pártja egyenlő a nemzettel 
magával. Bár pártnak nevezik, hiányzik belő­
le a régi politizálgatás szelleme. Ennek a 
pártnak a léte kizárja a belső ellenségeske­
déseket. E párt ellenségei a nemzeti ellensé­
gei is. Anélkül, hogy ítélkezni akarnánk a 
múlt felett, megállapíthatjuk, hogy a múlt 
eléggé fájdalmas volt. Az országot megté­
pázta a sok politikai párt, aminek szomorú 
következményét megrendüléssel, de Románia 
jövőjébe vetett rendíthetetlen hittel éljük ma 
át. őfelsége értette meg először, hová veze­

tett bennünket a belső széthúzás. őfelsége 
már két évvel ezelőtt kezdeményezte azt a 
rendszert, amely a nemzeti újjászületés front 
jától fokozatosan elvezetett az egységes és 
totális Nemzet Pártjához, 
smaékahfxve. e-kb etaoih nrdlu taoih nreu

A nemzeti egység e pártjának legfőbb ve­
zetője nem lehetett más, mint őfelsége, aki 
az állam és a nemzet legfőbb vezetője. Uj 
berendezékedése által Románia átjutott a 
demokratikus tévelygés korszakán és vissza­
tért a vajdák szellemének nagy hagyomá­
nyához, amelyből kifejlődött a mi modern 
'Kiratztiánk. A dinasztia teremtette meg a 
modem Romániát, a dinasztia testesíti meg 
egységes reménységeinket ennek a Romániá­
nak a jövőjében. Mint e minisztérium szol­
gálói és mint szellemiségek, nem tehetünk 
egyebet, minthogy csatlakozzunk a dinasz- 
ticizmushoz, hogy szeretettel vegyük körül 
és hittel szogáljuk azt, aki ma a dinasztia 
megtestesítője. A Nemzet Pártja, amelybe 
önök most beiratkoztak és amely az integ­
rális, vagy totális nacionalizmus tanításainak 
alapján áll, az a politikai eszköz, amely az 
ország erkölcsi megtisztulásához és dicső­
ségéhez vezet.

A megkapó román szolidaritásnak e pilla­
natában kiáltsuk mindannyian a Trón iránti 
hűséggel és a nemzet jövőjébe vetett hittel: 
Éljen őfelsége, a Király! Éljen, örök álmaink 
Romániája!

Moszkva hivatalosan cáfolja, hogy ultimátumot 
küldött volna Törökországnak

MOSZKVA, julius 12. (Rador.) A Tass-ügynökség jelenti: Egyes rádióaüonux- 
sok azt a kirí terjesztették, mintha a szoojet-kormány ultimátumot intézett volna 
Törökországhoz, területi engedményehet kérve. Ezek a hírek nem felelnek meg a 
vedőságnak. ____Zi

Ciano gráf és Minillesc* külügy­
miniszter táviratiéit* sa

„Olaszország baráti érzelmei Romániával szemben változatlanok 
maradnak" — mondja az olasz külügyminiszter

Bucuresti, julius 12. (Rador). Mihail 
Manoflescu külügyminiszter tárcája vezeté­
sének átvétele alkalmával Galeazzo Ciano 
gróf olasz külügyminiszterhez a következő 
táviratot intézte:

„A külügyminisztérium vezetésének át­
vétele pillanatában különös örömmel üdvöz­
löm excel lenciádat, az olasz császári és kirá­
lyi kormány külügyminiszterét és kiváló kép­
viselőjét a fasiszta rendszernek, amelyre a 
fiatal Európa csodálattal tekint. Remélem, 
hogy az Olaszország és hazám közötti kap­
csolatok a románokat mindig is átható érzel­
mek útjára térnék, amelyek nem mindig

jutottak maradéktalanul kifejezésre, a ame­
lyek sohasem szűntek meg létezni. Én, ald- 
nek szerencsém volt önt személyesen meg­
ismerni, azon reményemet fejezem ki, hogy 
szerencsésen együttműködhetünk“.

Ciano gróf a következő választáviratot 
küldte:

„Köszönöm exoellenciádnak az udvarias 
üzenetet, amelyet a román külügyminiszté­
rium vezetésének átvétele alkalmával hoz­
zám intézett, üzenetére szívélyesen válaszol­
va, örömmel erősíthetem meg, hogy Olaszor­
szág Románia iránti baráti érzelmei változat­
lanok maradnak.“
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Az angliai invázió 
_ küszöbén
Ev.áv»’-' -4 __ ____

A múlt háború végén, 1918-ban, Haig 
3ngol marsallnak 62 hadosztálya volt fegy 
verben, mialatt legalább 400.000 embere a 
Heleti frontokon harcolt. A háború után a 
brit birodalom takarékoskodás! politikája 
nyomán, a hadsereget leszerelték s csupán 
öt hadosztály maradt fegyverben.

A békebeli létszám 530.000 emberre rú­
gott. De csak 240.000 végzett közülök az 
anyaországban szolgálatot. A haditenge­
részet 234.000, a légiflotta 300.000 embert 
számlált. Duff-Cooper, majd később Hőre 
Belisha befolyására, a szárazföldi hadse­
reg 1937-től kezdve úgy számbelileg, mint 
minőségileg fejlődni kezdett. Az esemé­
nyek hatása alatt, a nemzet újra a hadse­
regben kezdte keresni a maga támaszpont­
ját.

Megkezdődött a gépesítés. A lovasság 
motoros osztagokká vedlett ál. Két brigád 
alkotott egy motoros hadosztályt. A brigá-. 
dot három könnyű páncélos ezred és egy 
tankbrigád képezték. E brigádban köny- 
nyü tankzászlóalj, két vegyes zászlóalj 
(közepes és könnyű harcikoesikkai) egy 
nehéztank ezred, két motoros gyalogos 
zászlóalj és két motorizált tiizérhadosztag 
foglaltak helyet. Összesen 600 páncélos 
készülék.

A pán céldr zizió (rohamhad osztály) al­
kotó elemeit harcikocsik, tüzérség és mű­
szaki csapatok alkotják. A rohamkocsi- 
zászlóalj három századból áll. A vegyes 
zászlóalj 49, a könnyű zászlóalj 59, a had­
test zászlóalja 66 rohamszekérrel van el­
látva.

A gyalogos hadosztály 9 könnyű, két ne­
héz és egy vegyes gépfegyver zászlóaljból 
áll.

A könnyű páncélos hadosztály alkotó 
elemei: 4 egészen könnyű tankzászlóalj, 
hat könnyű motorizált tüzérüteg, két köny 
nyü, motorizált motorizált lovasbrigád, két 
könnyű róhamszekérezred és egy motori­
zált gyalogos-zászlóalj. A mezei tüzérség 
tökéletesen motorositva és 10 cm-es üte­
gekkel van ellátva.

A gyalogos zászlóaljnak a következők 
az alkotó elemei: négy század, melynek 
mindegyike három szakaszból áll. Minden 
egyes szakasz tiz páncéloskocsi, 7.6 cm-es 
aknavetők és antitank ágyuk felett ren­
delkezik. A zászlóaljnak 52 gépfegyvere 
van. A zász:óaJjparancsnokság mellett 
négy légelháritó gépfegyver működik. 30 
kisebb teher gépkocsi képezi a zászlóalj 
élelmezési osztagát.

Az angol hadseregnek 1939-ben 22 gya­
logos hadosztály, 4 páncéldivízió és 6 mo­
toros hadosztály felett kellett volna ren­
delkeznie. E hadsereget ki kellett képez­
ni és fel kellett fegyverezni.

Ezzel szemben a könnyű és nehéz roham 
szekerek gyártása alig 1940 elején kezdő­
dött meg komolyabb arányokban. A Sand­
hurst! tisztiiskoia, amely 400 tisztet képe­
zett ki 4 hónap alatt, most már 1000 tisz­
tet készít elő, ezen idő leforgása alatt.

Hőre Belisha 1937-ben megkezdte a lég­
elháritó erők megszervezését. Ezideig ezen 
a téren semmi sem történt. A 7.5 cm-es 
légelháritó ütegeket 9.5 cm-es és 11.8 cm.- 
es ütegekkel egészítették ki. 1940 elején 
már 6—700 üteg volt felszerelve.

A júniusi behívások nyomán 2 millió 
800.000 ifjú állott sor alá. A rendes, a te- 
ritoriális, hadsereg- a haditengerészet és a 
légiflotta, valamint a legutóbb megszerve­
zett és 400.000 embert számláló ejtőernyő­
sök elleni haderő külön számítandó.

A jelen pillanatban, a helyi véderőn ki-
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vül Angliának 1,250.00© kiképzett száraz­
földi katonája van, az anyaországban. Az 
újabb korosztályok behívása és tovább 
képzése folyamatban van. A domíniumok­
ból is számos hadosztály érkezett már az 
anyaországba.

A szárazföldi haderőn kívül, amely nap- 
ról-napra mindjobban tökéletesedik a par­
tok védelmében, a iégiflotta és haditenge­
részet elsőrangú szerepet fognak betölte­
ni a készülő összecsapás során.

Mig a háború elején, Németország várt 
a minden oldalról jöhető ostromra, ma 
Anglia készül fel, mint egy hatalmas erő­
dítmény a védelemre.

A hídfőt, amely a hollandiai Zuyderzce- 
tőr a Rajnán és az Alpokon át a Földközi 
tengerig nyúlt, elveszítette. A háborúra 
való felkészülésére tapasztalt késedelme 
megakadályozta Angliát abban, hogy mint 
1918-ban, 85 hadosztályt, közel kétmillió 
embert küldjön szorult helyzetben levő 
szövetségese segítségére, 1940 májusában 
10 divíziót, 400.000 embert küldött át a 
csatornán.

Hollandia legyőzése pillanatában a szö­
vetségesek 2 millió embert és legfeljebb 
100 hadosztályt tudtak szembeállítani, a 
németek három milliónyi embert számláló 
150 hadosztályával szemben, amelynek fö­
lényét a kitűnő parancsnokság, a légihad­
erő rendkívüli támogatása, a szövetsége­
sekénél sokkal jobb, és nagyobb számú ro­
hamszekerek, valamint hadianyag biz­
tosították.

A Róma-Berlin tengely megsemmisítés­
sel fenyegeti a brittek hatalmát. E célból 
a tengely magáévá tette Boneparte három 
pontját: Elvágni a Földközi tenger keleti 
részén az utat India felé; tökéletesíteni a 
kontinentális blokádot; partraszállni Ang­
liában.

A legutóbbi pont ütközik a legsúlyosabb 
nehézségekbe. Ha nem igy volna, a háború 
rövidesen véget érhetne. A tengelynek há­
rom elemmel kell számítania a nagy rajta­
csapás küszöbén: a tengerek uralmával, a 
levegő uralmával és az angolok defenzív 
erejével.

Valószínű, hogy Németország legkisebb 
részleteiben előkészítette egy nagyarányú 
rajtacsapás és invázió tervét. Igen jelen­
tős körülménynek tekinthető az, hogy Né­
metországnak sietnie kell, nehogy Anglia 
időt nyerjen defenziverejének maximális 
nívóra való fokozásával. Ez a defenzív erő 
ugyanis hétről-hétre fokozódik. Németor­
szág és szövetségese minden lehetőt elkö­
vetnek arra, hogy az offenziva időpontját 
ne halasszák túlságosan el.

Az Anglia elleni támadás érdekében el­
sősorban egy hídfőt kell megszervezni. A 
csapatok szállításának ettől a hídfőtől va­
ló elindításához szükség van a tenger és 
a levegő uralmára. Egyetlen modern had­
osztálynak és teljes felszerelésének, hadi­
szekereknek az átszállításához, legalább 12 
nagy, szállitóhajóra van szükség, amelye­
ket a légiflotta támogatásával erős hadi­
hajóraj kísérne.

A haderőt a levegőn keresztül is át le­
hetne esetleg szállítani Angliába. Egy 
Junkers-gép 20 teljesen felszerelt embert 
visz el egyetlen repüléssel. Van gép, mely 
50 embert is felvehet a fedélzetére. Az el­
ső 350 km. sebességgel, 1800 km-t tehet 
meg leszállás nélkül. Tehát 700 km-t távol­
ságra is elviheti szállítmányát.

A másik tipusu Junkers 400 km-es se­
bességgel érhet el és 6—7 tonna súlyt vé­

lj j cionista könyv! 
BENEDEK JÁNOS:

«A

cionista munkás
mozgaloi

eszmei és történeti 
fejlődése“

Az első magyarnyelvű alapvető könyv a 
chaluciut és a cionista munkásmozgalom 

ideológiai tartalmáról és történetéről.
Ara 54 lej.

Megrendelhető az Dj Kettet könyv- 
osztályánál.

hét a fedélzetére, 360 gépfegyvert, 6 tank- 
elháritó ágyút. 100 repülő, tehát 2000, 
esetleg 5000 embert vihetne át ellenséges 
területre, első útja alkalmával.

Az inváziót valószínűleg felderítő repü­
lések előznék meg, az első hídfő elfoglalá­
sa érdekében. A hadimozdulatok legfőbb 
feltétele a titok megőrzése. Acélfüggöny 
mögött, a légi bombázások és a haditenge­
részeti tüzérség védelme alatt, elsősorban 
ejtőernyős, majd hajókon hozott csapatok

igyekeznek partra szállni. Ezeket követ­
nék az erősítések.

A légiflottának követnie kell a maga 
számára a levegő uralmát. Az ostromlónak 
amely nem számíthat erős hajótüzérségre, 
fl-onái erősebb légi haderőt kell biztosíta­
nia magának. Csak az első hídfő elfoglalá­
sa után kerülhet sor az angol szárazföldi 
hadsereggel való összeütközésre.

A norvégiai és Flandriái harcokban fce- 
bízcnyult, hogy a hadsereg partraszállitá-

sához a vízi és a légiutakat össze keli 
egyeztetni. A levegőn keresztül semmíeset- 
re sem lehet olyan haderőt átszállítani, 
amely felvehetne a harcot az angol csapa­
tokkal.

A tengeri utat tehát biztosítani kell. De 
ehhez sem a tengeralattjárók, sem a gyors 
naszádok nem elegendők a norvégiai és a 
dunkerquei harcok során bebizonyult, hogy 
a légihaderő nem Iegendő az angol flotta 
legyőzésére.

Távirati Iroda jelenti w

80 EZEK ZSIDÓ TANULÓ PALESZTINÁ­
BAN. A palesztinjai zsidó ifjúság a múlt hét 
folyamán rendezte meg hagyományos ifjúsági 
hetet. Ez alkalom bői különböző számadato­
kat hoztak nyilvánosságra a palesztinai zsi­
dó ifjusággal kapcsolatosan, amelyekből ki­
tűnik, hogy az elmúlt tanév folyamán a zsidó 
tanulóik száma 79 ezer 219-et tett ki Palesz­
tinában. Ez a szám az ötszöröse a húsz év 
előttinek és a duplája a tiz év előttinek. A 
zsidó tanulók kétharmada, tehát 53 ezer 334 
ifjú a Vaád Leütni hatásköre alá tartozó is­
kolákban tanult. Egyharmaduk, tehát 25 ezer 
104 fiatal az általános Iskolahálózaton kívül 
magánintézmények előadásait hallgatta, A 
zsidó tanulók egyszázaléka a misszióstársu­
latok iskoláit látogatta. A kormány mozlim- 
nyeivü tanintézeteiben tavaly 6 zsidó gyer­
mek tanult, ezek főleg a távoli helységek zsi­
dó rendőreinek gyermekei. Az összes palesz­
tinai tanulók 47 és félszázalékát teszik ki a 
zsidók, noha a zsidó lakosság arányszáma az 
országban mindössze 31.1 százalék.. Ezzel 
szemben az ország arab tanulóinak száma 
37.9 százalék, mig az arab lakosság arány­
száma az összlakossághoz viszonyítva 60.6 
százalék. A keresztény tanulók száma 23 ezer 
532 ifjú, ami 14.2 százaléknak felel meg, a 
keresztény lakosság 7.5 százalékával szem­
ben.

A JEWISH AGENCY SZÓZATA AZ „IF­
JÚSÁGI HÉT“ ELÉ. Az ifjúsági hét meg­
rendezésének alkalmából a Jewish Agency a 
következő szózattal fordult Palesztina zsidó 
fiatalságához:

„A nyomorúság és rettenetes szorongatott- 
ság órájában az ifjúsági hét vigaszt és meg­
nyugvást hoz nekünk. Ez az első eset a ji- 
suv történetében, hogy országunk zsidó fiatal 
sága, mint egyetlen megszervezett test lép 
fel, azzal az elhatározással, hogy több ener­
giával és áldozatkészséggel folytassa a meg­
váltásért és az országépitésért vívott küzdel­
met. Ez a közös cél háttérbe szorította az if­
júság táborában fennálló felfogásbeli különb­
ségeket és az egész tábort egyetlen szilárd 
erővé kovácsolta össze, amelynek elegendő 
ereje lesz ahhoz, hogy elhárítsa a megváltás 
útjába gördülő akadályokat.

A cionista mozgalom minden korszakában 
az ifjúság a tábor élén haladt, utat nyitott és 
kövezett. Ha az utak bezáratással fenyeget­
tek. chaluci feladatokat vállalt, Nachsonok- 
hoz hasonlóan elsőnek ugrott a tengerre és ha 
kellett, védövárat épített.

Mert ez az önmagához hü ifjúság feladata. 
Ez az ifjúság örökkévaló öntudata: az oda­
adás és az állandó készség.

Cionista ifjúság! Ez a hét, amelyet Neked 
szenteltek, erősítsen meg magasztos és tiszta 
hitedben, a harc és az építés iránti odaadá­
sodban és tudd meg, hogy a zsidó nép bízik 
erődben, szellemedben és kitartásodban.

Valósítsd meg a nemzedékek álmát: a zsi­
dó nép megváltását.“

*

UJ GYÁR PALESZTINÁBAN. Bné Brák 
kolónián uj gyár létesült, amely különböző 
bakelit termékeket, állít. elő. A gyár számos 
aljban cikk termelésével is foglalkozni fog, a- 
melyeket ezidedg külföldről szereztek be.

Hajfából ugyancsak Bné Rrák-ba költözött 
át egy másik Ipari üzem. is, amely napfény­
től védő szemüvegeket gyárt*

ÖT ÉVES LETT KFAR JEDIDJA. Kfár 
Jedidja kolónia a napokban ünnepelte alapí­
tásának ötödik esztendejét. Az ünnepségen 
nemcsak a közeli zsidó kolóniák, de az ösz- 
szes nemzeti intézmények képviselői is meg­
jelentek. Az üdvözlések sorát Gobe mik kör­
zeti kormányzó nyitotta meg. Utána Ben Zwi 
szólalt fel, akit több momentum emlékezte­
tett a Chef er völgyében fekvő fiatal zsidó te­
lepítés fejlődéstörténetéből. A telepítést né­
met bevándorlók teremtették, közöttük szá­
mos orvos, mérnök, Ügyvéd. Ben Zwi méltat­
ta azt a tényt, hogy a telepítés középosztály­
hoz tartozó tagjai megtalálták az utat a 
munkához és a munkássághoz. A nemzeti in­
tézmények nevében Landauer dr. és Pinner dr

mondottak üdvözlöbeszédeket.
Kfár Jedidján ma 200 lélek él, közöttük 54 

gyermek. A telepesek rendelkezésére 80 du­
nam termőföld áll, amelyen házikertészetet 
és szárnyasudvarokat rendeztek be.

Észtország
ELŐKÉSZÜLETEK A KULTURTANACS 

VÁLASZTÁSAIRA. Az észtországi kicsiny 
zsidó közösség jelenleg a zsidó kulturtanács

választásaira készül fel Ez a tanács képviseli 
az észtországi zsidóság nemzeti autonómiá­
ját. Választó joggal rendelkezik minden 22-ik 
életévét betöltött férfi, aki három éve tagja a 
hitközségnek és két éve lakik Észtország­
ban. Csak a 25-ik életévüket betöltött férfiak 
választhatók meg. Az észtországi zsidó közös 
ség taglétszámát körülbelül 5 ezerre becsülik 
és különböző pártolna és csoportokra oszlik. 
A választáson élénk harcot várnak a jiddisis­
ták és a hebraisták között.

Kedvezőtlen a nagybányai almatermés
A rossz időjárás tönkretette a termés 75 százalékát

Baia-M&re, julius 12. Ritkán volt olyan 
sikerült gyümölcstermése a bányavidéknek, 
mint az elmúlt évben. Az idei tavaszi kedve­
zőtlen időjárás azonban vaiószerüvé tette 
már, hogy az idei termés csak elenyésző lesz, 
ami súlyos csapást jelent a bányavidék ke­
reskedelmi életére.

A bányavidék nagyobb exportcégei, de kis 
egzisztenáciák is százával alapozzák meg­
élhetésüket a gyümölcsre. Részint közvetítő 
kereskedelemmel foglalkoznak, ami egész évi 
megélhetést hoz számukra, mig a termelők 
fő megélhetése a gyümölcs.

A bányavidéken jól hozó évben 800 vagon 
alma terem, a szilván, körtén és dión kívül.

Az idén késői fagyok a rügyeket tönkre­
tették, a folytonos esőzés is károkat okozott

és igy a rendes termésnek 25 százalékára 
lehet számítani. Ez viszont kereskedelmi 
szempontból nem számottevő, mert a terme­
lők a kismennyiségü almát elraktározzák és 
kosaranként adják el. Külföldi kivitelre nem 
lehet számítani

A gyümölcskereskedök, akik eddig Besza- 
rábiában is dolgoztak a jó bányavidéki ter­
més mellett, most ezt a területet is elvesz­
tették és kénytelenek lesznek csupán a besz- 
tercevidéki területre orientálódni, ahol ki­
elégítő az almatermés.

A dió elég jó termést Ígér. Ez nem fogja 
megközelíteni a rendes évi termést, de a 
bánya vidékiek rajonjából valószínűleg ki 
tudnak 50—60 vagonnal szállítani.

Kéiszázöbenezer lejnyi hamispénz
hiilönos története

A negyedmilliós temesvári esekkhamisilás mei lék hajtása
a törvényszék előtt

Timisoara, julius 12. A múlt évben, mint 
annak idején megírtuk, a rendőrség nagysza­
bású csekkhamisitási ügyet leplezett le Te­
mesváron. Négytagú társaság mintegy 
negyedmillió lej értékű hamis dollárcsekket 
hozott forgalomba és azt egy bucuresti ke­
reskedőnek adta el. A kereskedő jóhiszeműen 
megvásárolta a csekkeket, amikor azonban 
dollártartozását az egyik fővárosi bankban 
ki akarta fizetni, kiderült, hogy a csekkek 
közönséges hamisítványok, mert azoknak el­
fogadói és kibocsátói egyáltalán nean is létez­
nek. A vizsgálat során úgy a kereskedőt, 
mint a négytagú társaságot letartóztatták, 
de hosszas vizsgálat után sem sikerült meg­
állapítani, hogy tulajdonképpen ki követte 
el a hamisításokat.

A négytagú társaság hosszabb ideig ült 
vizsgálati fogságban és egyikük, Wender Já­
nos a fogházban megismerkedett egy Gebner 
József nevű fogollyal, aki pénzhamisítás gya­
núja miat volt vizsgálati fogságban. Ugyan­
csak a fogházban volt ezidőben Schmitz Er­
vin többszörösen büntetett előéletű egyén, 
aki büntetésének még hátralevő néhány nap­
ját töltötte ki. Gebner megbarátkozott Wen- 
derrel és elmesélte neki, hogy valóban na­
gyobb mennyiségű hamispénzt gyártott és 
ebből mintegy negyedmillió értéküt sikerült 
elrejtenie a Letea ueca 66 számú házának 
padlásán, de egyelőre nincsen módjában, 
hogy hozzájuthasson. Wender vállalta a pénz 
elökeritését és mivel éppen akkor szabadult 
ki a fogházból Schmitz, őt is beavatta az 
ügybe és utasította, hogy nyomban kiszaba­
dulása után kerítse meg a pénzt. Schmitz 
az utasításhoz híven elment a jelzett házba, 
amelynek padlásán valóban talált is 50.000 
lejnyi hamispénzt, ötven leges címletekben, 
de többet szorgos kutatás után sem sikerült 
felfedeznie. Nyomban hozzálátott a pénz be­
váltásához, de Boros Erzsébet nevű szeretője 
feljelentette a rendőrségen. Schmitzet ismét 
letartőztaták, elkobozták a nála levő hamis 
ötvesniejeseket, de a jelzett negyedmilliónyi 
hamispénzt a rendőrség sem tudta meg­
találni.

A különös üggyel tegnap foglalkozott a 
törvényszék. Schmitz tagadta, hogy tudomá­
sa lett volna a hamisítványokról, ugyancsak 
Wender is azt hangoztatta, hogy ártatlan az 
ügyben. Az elnök faggatására kijelentette, 
hogy „becsapták a zsidók", erről azonban 
bővebb részleteket nem volt hajlandó el­
árulni. A törvényszék végül is újabb tanuk 
kihallgatása céljából elhalasztotta a rejtélyes 
ügy tárgyalását. A történeti hűséghez tar­
tozik, hogy sem Schmiz Ervin, sem pedig 

! szeretője nem zsidók, mig a távollevő Gebner 
nemzetisége ismeretlen...

A magánosok devizaigénylései. A nemzet- 
gazdasági miniszter rendeletet adott ki, a- 
mely szerint magánosok devizaMutalásait az 
a bizottság végzi, amely Bm, Marian állam­
titkár vezetése alatt működik. Az engedélyek 
csak akkor érvényesek, ha azokat egyrészt 
Marian államtitkár, másrészt Gh. Popeecu, 
vagy Mátéi Niculescu minisztériumi igazga­
tók írták alá.

Menettérti jegyek uj díjszabása. A CFR 
vezérigazgatósága 25 százalékos kedvez­
ménnyel menettérti jegyeket léptetett érvény 
be, amelyek ez és ugyanazon megye területén 
való utazásra érvényesek. A menettérti díj­
szabás a következő: 1—5 km. 13 lej, 6— 10. 
km. 26 lej, 11—16 km 38 lej 17—21 km. 51 
lej, 22—27 km. 63 lej, 28—32 km. 76 lej, 33- 
37 km. 89 lej, 38—13 m. 101 lej, 44—48 km. 
114 lej, 49—54 km. 126 lej, 55—59 km. 139 lej 
60—65 km. 152 lej, 66—70 km. 164 lej, 71—75 
km. 177 lej, 76—81 km. 189 lej, 82—86 kin. 
202 lej, 87—92 km. 215 lej, 93—97 km. 227 
lej, 98—103 km. 240 lej, 104—108 km. 252 lej, 
109—113 km. 263 lej, 114—119 km. 278 lej.
120—124 km, 290 lej, 125—130 km. 300 lej,
131—135 km. 315 lej, 136—141 km. 328 lej, 
142—146 km. 341 lej, 147—151 km. 353 lej,
152—157 km. 366 lej, 158—162 tan. 378 lej,
163—168 km. 391 lej, 169—173 km. 404 lel, 
174—179 km. 416 lej, 180—184 km. 429 lqj. A 
fenti áraik a 111. orotályra és a személyre«* • 
tokra vonatkoznak.
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A FÉNYKÉP
*

4 nyári hónapokban a fotografálás a für- 
" egyenrangú szenvedély lett immár 

A fényképezést azóta mindenféle 
'^ynpontból „megvilágították1', t^rmészete- 

filozófiai szempontok szerint is. Bölcse- 
'etileg azzal magyarázzák mélyebb értelmét, 

az ember a jelenségek és események 
lappant torlódásában azzal akarja egyénisé­
gét lefixirozni, helyesebben emlékezetessé 
ieniii. hogy földi léiének egy-egy pillanatá­
nak milyennek látszott. A paraszt ritkán 
fényképeztél! magát, számára az idő régi 
ritmusaiban hullámzik, a természet ritmu- 
gában. De a városi ember, aki a civilizáció 
révén kilendült a természet vonalárról, nem 
akarja, hogy életét az előretörő idő megsem­
misítse.

*

A fotográfia a természettudományi kor­
eait szülöttje, de teljes fejlődését úgy tech­
nikai. mint egyéb hatásaiban a civilizáló: ikns 

‘korszakban érte el. Hatalmas befolyása a ci­
vilizációra nagyon is szembetűnik. Eltekint­
ve attól, hogy a készülékek, filmek, fotó­
papírok és másológépek gyártása egy egész 

I par ágat lendített fél, a fényképezés a hala- 
! dás lényeges eleme lett. Messze földrészek 
I kultúráját, embereit, vidékét, civilizációs ál- 
i lapotát hozza közel hozzánk és sok esetben 

feltárja a természet rejtelmét. Valósággal 
képéhséget idézett elő. Ma már nincs jelentő- 
aéíteíj'es esemény, amelyet a fotográfia nem 
rögzített volna le. A történeti fűrnek viszont 
minden történetkönyvnél plasztikusabban 
mutatják, természetesen éppoly elfogoiteág- 
gai. mint a históriás könyvek a műit nagy 
keményeit. Annyi mindenképpen elérhető, 
hogy belehessen mutatni régmúlt idők kosz­
tümjeit, katonaságát, azok pontos felvonulá­
sát harci módszereit és mindazt, ami ezzel a 
régmúlt időben összefüggött. A fotográfia a 
maga reprodukciós képességével tömegáruvá 
lett és mint tömegszórakozás lett úrrá az 
emberek figyelme és kedélye felett. Nagy 
szerepe van a propaganda minden ágazatá­
ban, de legnagyobb szerepet mégis a tudo­
mányosság körül foglalja él, főleg technikai 
és természettudományi téren. Ebben a vonat­
kozásban fontos a nagyitó és kicsinyítő fo­
tográfia és Rontgen-fotografia. Meg kell
említeni ezzel kapcsolatban még a tudomá­
nyos oktató filmet is és az expedíciók során 
készített, nagyjelentőségű 1űmprodukcióka|. 
Ma már el sem lehet képzelni természettudo­
mányi. vagy technikai tankönyvet, vagy 
pláne földrajzi könyvet fotográfiák nélkül.

#
Az állami szervezetekben ugyancsak jelen­

tős helyet foglal el a fénykép. A személyi 
igazolást az állam fénykép utján követeli, az 
útlevelek és egyéb igazolási Írásokban a fo­
tográfia nélkülözhetetlen kellék. Fontos fel­
adat-1 van a kriminológia körül, ahol a bűnö­
zők albuma ma már elsőrendű tényező. Azon­
ban technikai téren még korántsem oldotta 
meg a fotografálás az összes elérhető prob­
lémákat. Különösen sok megoldandó prob­
léma vár a fényképészetre a légi fepverek 
és az ejtőernyők fotográfiákon való meg­
rögzítése tekintetébe^.

Lényeges a’kotó eleme a fotográfiának a 
reális igazság. Mechanikai utón rögzíti le 
minden tárgy optikai struktúráját és jelen­
ségét. Az emberi véleménynek és önkénynek 
különös szerepe nem jut a fotográfiában. 
Innen van, hogy úgy a kriminalisztikában, 
mint a tudomány terén teljes bizonyító erőt 
tulajdonítottak számára. A propaganda ter­
mészetesen szintén hatásosan felhasználja 
saját céljaira a fotográfia eszközeit.

Am ne higyjük, hogy á ffeyWj* 
lehet meghamisítani. A kopirozo technika, 
retusálás és a mesterien igénybe vett foto-
montázs egészen újszerű es tend^ózus

eazsáeot“ tud teremteni. Ezek a hamisitaA. hatásosa* és —^
aszerint hogy oikiratszerü nimbuszt kapnak 
az olyanok Sőtt, akik nem tudnak kohókép­

pen disztingválni. Ilyenek pedig iga 
gesen léteznek,

*
Már a felvételek során a világítás es a 

perspektívának lehet olyan szerepet juttató.,
amely ért a v*^k trükkök,
eltérítheti a valóságtól. V.mnaK 
amelyek egészen másképpen mutatnak 
nyos valóságokat. A fogkefét le idust f- S 
rafílrn úgy, hogy egy kellemetlen és 
tes állat kontúrjai bontakozzanak k 
A kicsiny modellből imponáló épülete u 
trükkös fénykép mutatni. Lehet tehát a 
fotográfiával raff inált módon es bizonyos 
körülmények között veszedelmesen is ha­
zudni. Am az igazság mégis csak elerhetó, 
ha nem egy, akkor számos fotográfia utján, 
ami”Ugyanarról a tárgyró, készítünk. Ha 
egy embert húsz—harminc különböző pózban 
fotografálunk le, akkor külső jellemét mégis

csak meg tudjuk áülapitani. De ebből is 
konstatálhatjuk, hogy a fotográfia a pillanat 
valóságának lerögzitése, sok benne tehát az 
impresszionista elem és nem konzerválja 
különösen az emberekről képviselt fotograf iá­
nál, csakis a pillanatnyi benyomást.

•
A fényképezés Irodalmában gyakran fel­

merült a kérdés, vájjon a fotográfia müvé-

szet-e? Az a tény, hogy művészi felvételek 
készültek és művészileg értékes filmek, még 
nem bizonyltja, hogy a fotográfia mint olyan, 
művészet is egyúttal. A fényképészetet, mint 
ismeretes, olyan festő találta fel, aki a mű­
vészettel nem tudott előbbre jutni. Ma is sok 
esetben ez az útja az olyan festőknek, akik 
művészetükkel nem tudtak boldogulni, el­
mentek tehát a fényképezőgéphez és mnen, 
ha megfelelő rendező1 ;észs égik, ízlésük is 
temperamentumuk volt, eljutottak a film­
rendezői hivatáshoz. Akiben művészi tempe­
ramentumok buzognak, aki színpad: szemmel 
lát, igénybe veszi a fotográfia technikai ké­
szülékeit, hogy igy fejezze ki önmagát. Eb­
ben mutatkozik a művészet és technika/

Teleki miniszterelnök nyilatkozata 
a müncheni tárgyalásokról

Clano távirata Ribbentrophoz

Budapest, julius 12. (Rádió Bucuresti). A 
Budapestre való megérkezése után gróf Teleki 
Pál magyar miniszterelnök nagy elismeréssel 
nyilatkozót arról a meleg fogadtatásáról, 
melyben Hitler. Ribbentropp és a német nép 
részesítette a magyar kiküldötteket. Igen 
jó benyomást keltett, hogy Németország élet­
halálharcában is Hitler vezér és kancellár 
időt talált arra, hogy meghallgassa a magyar 
kérdéseket. Úgy Hitler, mint Clano gróf 
nagy figyelemmel hallgatták meg a magyar 
államférfiak előterjesztését és ismételten ki­
fejezésre juttatták azokat a baráti kapcsola­
tokat, amelyek a három tengelyállamot egy­

máshoz fűzik. Beszéde végén hangoztatta, 
hogy szilárd meggyőződése, hogy Európára 
hosszú békekorszak fog következni.

Kóma, julius 12. (Rador). Ciano olasz kül­
ügyminiszter visszatérve németországi útjá­
ról, táviratot intézett Ribbentropp német kül­
ügyminiszterhez. Hangoztatja táviratában, 
hogy feladatának érzi mégegyszer kifejezni 
legőszintébb köszönetét azért a szives ven­
dégszeretetért , amelyben németországi tar­
tózkodása alatt részesítették. A látogatás 
hasznos eszmecserére szogálatott alkalmat. 
Kéri végül Ribbentropp külügyminisztert, 
hogy Hitler vezérnek is tolmácsolja háláját.

Az olasz sajtó szerint a windsori herceg 
kormányzói kinevezése száműzetésével

egyértelmű
„Churehillnak sikerült félretolni a béke hívét“

óhajtja Angliába való visszatérését, miután 
magatartása nem szolgálná a mai időkben 
annyira szükséges egység és nemzeti szoli­
daritás érdekeit.

paimmaí kormányzóvá való kinevezesevel 
a windsori herceg Angliába való visszatéré­
sét megakadályozták Ily módon Churchill 
elérte célját és félretette a béke egyik hívét 
__ fejezi t>6 cokikét ctz Olasz ia-p.

Zürich, julius 12. Az olasz lapok szerint 
a windsori hercegnek Bahama kormányzó­
jává történt kinevezése „számkivetés jelle­
gével bir“.

A Tevere szerint Churchill arról értesült, 
hogy a volt uralkodó Madridban és Lissza­
bonban a békekötés érdekében tett lépéseket. 
Ezen értesülések folytéin az angoi kormány 
állítólag közélte a herceggel* hogy nem

Brudariu képviseli nyilatkozata a zsldá szabad 
foglalkozásúak szerzett fogairól

Csak a jövőbeni elhelyezkedésre vonatkoznak at iolézkedé ek?

Timisoara, julius 12. (Az Uj Kelet tód.) 
Brudariu Adrian országgyűlési képviselő ^ a 
temesvári ügyvédkamara dékánja nyilatkoza­
tot adott a temesvári sajtónak a zsidó sza- 
szabadfoglakozásuak és a Nemzet Pártjába 
való beiratkozás kérdéseivel kapcsolatosan. 
A képviselő leszögezte, hogy a Nemzet Párt­
ján kívül álló szabadfoglalkozásúak, igy el­
sősorban a zsidóit, akiket nem is vehetnek fel, 
a pártba, tovább folytathatják hivatásukat 
szerzett jogaik alapján. Ezek a jogok nem 
rövidülnek meg és bizonyos intézkedések csak 
a szabadfoglalkozásúak jövőbeni elhelyezke­
dését fogják érinteni. Eszerint a zsidó diplo­
mások jelenlegi helyzete is csak annyiban vál 
tozik, hogy az egyes érdektestületekben vagy

kamarákban nem lehetnek vezetőségi tagolt, 
de hivatásukat tovább is zavartalanul gya­
korolhatják. ' .

Megemlítette még Brudariu képviselő, hogy 
ezzel szemben szigorú megtorlásokat alkal­
maznak mindazokkal szemben, akiket a Nem­
zet Pártjából törvényes okok miatt kizárnak. 
Ezek, akik tagjai voltak ugyan a pártnak, de 
onnan érdemtelenség miatt kizárták őke., 
nem folytathatják továbbra hivatásuk gya­
korlását, akár diplomás, akár más szabad­
foglalkozású pályán. Brudariu képviselő fel­
világosító nyilatkozata, bár nem tekinthető 
hivatalos véleménynek, nagy érdeklődést kel­
tett a szabadfoglalkozásúak körében.

Petain marsall a francia
nemzet teljhatalmú főnöke

* «Äsr1’“1'

Bern, julius 12. (Rador.) A Német Táv­
irati Iroda tudósítója jelenti Vichy bői a 
francia alkotmány módosításával kapcso­
latban, hogy a kormány felhatalmazast 
kért a parlamenttől Pétain marsall szama­
ra hogy ez saját felelősségére hirdesse ki 
a francia állam alapvető törvényeit.

Az uj alkotmány az állami szuverenitás­
nak és a kormány függetlenségének az oli­
garchiával szemben való visszaállítását ce- 
iozza. A kormány minden lehetőt megtesz

a tekintélynek és a szabadság tiszteletének 
összhangba hozatalára. Szakítva a vis­
szaélésekkel és az elavult módszerkkel, a 
kormány újjá fogja szervezni az ország 
közigazgatását. A költségeket csökkenteni 
fogják és támogatni fogják az ifjúság 
nemzeti nevelését, a családot és a születé­
sek számának emelésére fognak töreked­

ni.

kettőssége a fotográfiában. A fotográfia
tehát inkább teenu ka és kevésbé művészet.

Nagy hasznára van müvészettörténetileg a 
fotográfiának!, amikor régi festményeket, 
szoforászmüvéket és művészi épületeket 
reprodukál. Nagy mesterek müveit, amik a 
világ múzeumaiban találhatók és az építő 
művészet alkotásait mindenki számára hozzá­
férhetővé teszi a fényképészet, amely meg­
teremtette a művészetek könyveit, a leg­
hasznosabb ismeretterjesztő alkotások egyi­
két. Ilyen vonatkozásban tehát a fotográfia 
jelentős hasznot ad mindazoknak, akiket a 
művészet a maga történeti megjelenésében 
érdekel. ®*)

A korporációs rendszer megszervezne 
az egyenlőségen felépülő társadalmi e e

alapjait teremti meg. Minden francia pol­
gár arra a helyre kerül, ahol a leghaszno­
sabb módon érvényesítheti képességeit.

Vichy .julius 13. (Rador.) A Havas- ügy 
nökság jelentése szerint az alkotmánymó­
dosítással kapcsolatban beterjesztett és 3 
nemzetgyűlés által elfogadott javaslat szö­
vege a következő:

„Egyetlen szakasz: A nemzetgyűlés a 
köztársaság kormányának Pétain marsall 
miniszterelnök tekintélyének szavatossága 
mellett teljhatalmat ad arra, hogy kihir­
desse egy, vagy több döntés alakjában a 
francia állam uj alkotmányát. Ennek az 
alkotmánynak biztosítania kell a munka 
a család és a haza jogait. Az alkotmányt 
az általa felállított nemzetgyűlés fogja jó­
váhagyni.“

Vichy, julius 12. (Rador.) A DNB iroda 
jelentése szerint Pétain francia miniszter- 
elnök csütörtökön este rádióbeszédet mon­
dott. Hangoztatta beszédében, hogy a nem­
zetgyűlés teljhatalommal ruházta fel és ez 
lehetővé teszi, hogy teljesen uj alapokra 
helyezze az ország életét. Anglia magatar­
tásáról kijelentette, hogy az angol hajóhad 
támadását semmivel sem lehet igazolni. 
Anglia tegnap elhagyta, most pedig már 
meg is támadta Franciaországot — mon­
dotta.

A továbbiakban ismertette az ország uj 
politikai szerkezetét. Mostantól kezdve U-* 
zenkét miniszter vezeti az államügyeket, 
mellettük állnak a vezértitkárok. Közölte, 
hogy a francia kormány a megszállott te­
rületre szándékszik áthelyezni székhelyét 
és ezért kérdést intézett a német kormány­
hoz, vájjon át tudja-e adni erre a célra 
Versaillest.

A francia rádió a beszéd után közölte, 
hogy az uj kormány első alaptörvényeként 
kimondják, hogy Pétain marsall a nemzet 
főnöke. Ő gyakorolja a törvényhozó hatal­
mat. A kamara és szenátus egyelőre még 
megmarad, de csak Pétain hívhatja össze 
azokat.

Genf, julius 12. (Rador.) A DNB ügy­
nökség jelenti: Vichyből jelentik, hogy po­
litikai körök szerint a hét végére a Pétain 
kormány átalakitasa várható.

A magánalkalmaaottakat továbbra is meg­
illeti a szabadságidő. Egyes vállalatok és cé­
gek arra való hivatkozással, hogy a kóztiszt-
viselök ezidei szabadságát felfüggesztettek, 
nem voltak hajlandók alkalmazottadnak a 
törvényes szabadságidejét kiadni. Az ügyben 
a Munkakamara elnöksége kijelentette, hogy 
a minisztertanács ezirányu rendelkezése csak 
az állami és általában a köztisztviselőkre vo­
natkozik, ez a rendelkezés azonban egyálta­
lán nem érinti a magánalkalmazottak részér
törvényesen megállapított szabadságidőt, a- 
meiyet nem lehet megtagadni a törvényes kö­
vetkezmények nélkül. • —

__ Felfüggesztették Temesváron az el- 
sötétítést rendeletét. Temesvárról jelentik: 
A városháza mellett működő MONT-hivu- 
tal újabb rendeletet adott ki, amelyben 
felfüggeszti a múlt héten elrendelt éjsza­
kai elsötétítésre vonatkozó rendeieteit. A 
légvédelmi hivatal megállapította, hogy a 
polgárok nagy része eleget tett a rendelet 
nek. Ezek használatára azonban csak a 
előírásainak és Temesvár éjszakai elsöté­
títése szükség esetén kielégítőnek bizo­
nyul. Ajánlatos tehát, ha a közönség to­
vábbra is készenlétben tartja a kék égő­
ket, illetve az ablakokra alkalmazható füg­
gönyöket, vagy sötét papirtablákat, ame­
lyek a légvédelmi előírásoknak megfelel­
nek. Ezek használatráa azonban csak a> 
légvédelmi hivatal újabb rendelete alapján 
kerülhet majd sor. ha erre szükség mutat­
kozik.
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ŐFELSÉGE RENDELETTÖKVÉNYT 
1KT ALA A MINISZTÉRIUMOK KÖLTSEG- 
VETÉSENEK CSÖKKENTESÉRŐL. Bucu- 
restiböl jelentik: A Curentul szerint őfelsége 
II. Károly király rendélettörvény irt alá, 
<nely az 1940—41. állami költségvetésnek p,z 
egyes minisztériumok keretén belül feltünte­
tett kiadási tételeit 10 százalékkal leszámítja. 
Kivételt képeznek: 1. A köztisztviselői fize­
tések. 2. Nyugdijak. 3. Általában a személyi 
kiadások. 4. Az állami tartozások törlesztési 
részletei és kamatai. 5. A minisztériumok ál­
tal belföldi pénzintézetektől Selvett kölcsön­
összegek. 6. Az emberek és állatok élelmezé­
sére és orvosi kezelésére felvett összegek. 
7. A hadfelszerelés. A törvényrendelet indo­
kolása rámutat arra, hogy BeszaráMúnak és 
Bukovina egy részének elfoglalása folytán az 
állámi bevétel érzékeny módon fog csökken­
ni és ezzel szemben az elmenekült állami 
tisztviselők és nyugdíjasok illetményeit to­
vább kell folyósítani. Másrészt a hadsereg 
mozgósítása és az összes európai államok­
ban lezajló események hátrányosan befolyá­
solják az ország gazdasági, pénzügyi, ipari 
és kereskedelmi tevékenységét. Ezek a té­
nyek — hangoztatja az indokolás — nem 
maradhatnak következmények nélkül és a 
kincstári bevételt károsan fogják bef oly ásol- 
ni* így előzetes intézkedésre volt szükség, 
hogy a csökkenő bevétel és a kiadások kö­
zötti egyensúlyt helyreállítsák.

Nincs vállalkozási kedv Nagybányán. 
Nagybányáról jelentik: A nagybányai város­
házán ki volt tűzve a kismalom bérbeadásá­
ra, több malomielszerelési tárgy eladására, 
valamint a tégiaégető terület bérbeadására a 
versenytárgyalás. Azonban, úgy látszik, hogy 
a bányavárosban ezekhez nem igen van vál­
lalkozóknak kedve, úgyhogy a versenytár­
gyalást jelentkezők hiányában el kellett 
halasztani Julius 22-re.

Lj hivatalos órák az állami hatóságok­
nál. Bucurestiből jelentik: A miniszterelnök­
ség köztudomásra hozza, hogy a Julius 11-én 
kelt 1721. számú minisztertanácsi naplóval 
Julius 12-étöl kezdödöleg újból megváltoztat­
ták az állami hatóságok szolgálati óra-be osz­
tását. Hétfő 9.30—13.30, szerdán, csütörtökön 
és szombaton 7.30—13.30, kedden és pénte­
ken 7.30—13.30 délután pedig 16.30—19.30 
órák között van hivatalos szolgálat. A külön 
alkotmányu és különleges testületek (consti­
tute si speciale) óra-beosztása érvényben 
marad a törvényekben és a különleges szer­
vezeti szabályzatokban megállapított időbe­
osztás szerint.

— A hadsereg részére vasárnap is szabad 
árut kiszolgáltatni. Szatmárról jelentik: Ér­
dekes elvi jelentőségű ügyben ítélkezett a 
szatmári törvényszék, mint fellebbezési fó­
rum, Fischer Jenő nagybányai kereskedőt a 
munkbiróság 50 lej pénzbüntetésre Ítélte, 
mert — egy rendőr feljelentése szerint —
20 liter petróleumot adott ki üzletéből egy 
őrmesternek a hadsereg részére egy vasár­
napi napon, amikor tehát munkaszünet van. 
Simon Ignác szatmári ügyvéd erkölcsi okok 
miatt megfellebbezte az ítéletet és arra való 
hivatkozással, hogy a kereskedő csak köte­
lességét teljesítette, az elsőfokú Ítélet meg­
semmisítését kérte. Beadványához csatolta 
az őrmester nyilatkozatát, amely szerint 
Fischer vonakodott megszegni a vasárnapi 
munkaszüneti törvényt, de ö kényszeritette, 
miután a petróleumra a zónában levő had­
seregnek volt szüksége. A bíróság elfogadta 
Fischer védőjének érveléseit és a kereskedőt 
felmentette. Az ítélet indokolása kimondja, 
hogy a hadsereg érdekei előbbre valók, mint 
a békeidőkre alkalmazott kihágás! törvények. 
Fischer Jenő helyesen járt el, nem tett egye­
bet, minthogy kötelességét teljesítette.

— Bádzceanu Gheorghe, a nagybányai 
állami aranybányák igazgatója. Tudósí­
tónk jelenti: Ismeretes, hogy az autonó­
miával rendelkező állam aranybányák igaz 
gatóságát feloszlatták és annak helyét az 
állami aranybányák részvénytársasága vet 
te át, mint magántársulat, azonban a rész­
vénytöbbségek az állam birtokában marad­
tak. Az uj részvénytársaság eddig már 
rendezte a tisztviselők fizetési osztályozá­
sát, mig most a vezérigazgatóság kinevez­
te a nagybányai aranybányák vezetőit. A 
nagybányai aranybányák igazgatója Bádi- 
ceanu Gheorghe mérnök, eddigi aligazgató 
lett, mig adminisztrációs ^igazgató Badi- 
ceanuval egyenlő rangban Sucui Stefan bá­
nyakincstári pénzügyi előadó lett, aki hosz 
szabb ideig volt a bukaresti vezérigazgató­
ságnál is fontos szolgálattételen. Nagybá­
nyán aligazgatóvá léptették elő Popa Ilié 
eddigi verespataki bányinspektort. Maron 
loan eddigi igazgatót a vezérigazgatóság­
hoz rendelték be.

— Fegyvereket találtak egy temesvári kut­
sam Temesvárról jelentik: A városháza mér­
nöki hivatala elrendelte a Dóm-téren lévő 
nyilvános artézi kút vizgyüjtömeaencéjének 
kitisztítását. Tegnap a munkások kiszivaty- 
tyuzták a medence vizét és nagy meglepe­
tésükre annak alján egy Steyer-revolvert, 
több más gyártmányú ócska pisztolyt és egy 
puskazávárt találtak. A fegyverek valameny- 
nyien már használhatatlan állapotban voltak. 
A rendőrség vizsgálatot indított az ügyben, 
mert véleménye szerint a fegyvereket a ha­
tóságok által üldözött bűnözők dobhatták a 
kútba, hogy veszedelmes terhűktől megsza­
badulhassanak. Valószínű, hogy a revolverek 
valamelyik ártalmatlanná tett betörő-banda 
tagjainak tulajdonában voltak.

— Az uccán akarta megölni feleségét egy 
részeg hordár. Temesvárról jelentik: Melita 
Rusanda temesvári hordár tegnap este az 
egyik józsefvárosi korcsmában lerészegedett 
és hazafelé menet az uccán találkozott fele­
ségével, aki éppen keresésére indult. A részeg 
ember hirtelen dühében kést rántott, hango­
san kiáltozni kezdett, hogy megöli feleségét, 
majd a félelmében menekülő asszony után ve­
tette magát. A járókelők az asszony segítsé­
gére siettek és földre tepertők s részeg em­
bert. Rusandát előállították a rendőrségire, a- 
hol életveszélyes fenyegetés és közbotrány 
okozás címén eljárást indítottak ellene.

— Meggyilkolt két asszonyt a megszökött 
őrült. Ploestiböl jelentik: A prahovamegyei 
Bercani községben borzalmas vérengzést haj­
tott végre Torna Panait elmebajos kisgazda. 
Az idegbeteg embert néhány hónappal ezelőtt 
Bucuresti idegklinikájára szállítottál^ ahol 
betegsége annyira elhatalmasodott, hogy az 
utóbbi napokban örjöngeni kezdett. Tegnap­
előtt egy önzetlen pillanatban megszökött az 
elmegyógyintjézetból és elindult hazafelét 
Útközben egy élesre fent baltát szerzett és 
azzal tért haza. Szerencsétlen sorsa szembe 
hozta az őrülttel Anica Dumitru és Marie 
Spiridon községi asszonyokat, akik az isme­
rős gazda egészségi állapota iránt érdeklőd­
tek. Az örült kérdéseikre értelmes fedeleteket 
adott, egyszerre azonban reájuk támadt és 
az éles baltával addig vagdosta őket, amíg 
mindkettőjük meghalt, azután kízében a vé­
res baltával elmenekült.

— Fejérd községben 9 ember lett a pusz­
tító árvíz halálos áldozata- A kolozsvár vá­
rosát legutóbb végigpusztitó árvíz a környé­
ken is nagy károkat okozott. így Alsczsuk 
községben és környékén volt igen jelentős 
kár. A felhőszakadás a legnagyobb pusztí­
tást a közeli Fejérd községben okozta, ahol 
9 emberélet is áldozatul esett. A falu egész 
termése elpusztult és számos háziállatot so­
dortak magukkal a hullámok. Az anyagi kár 
több millióra rúg, hozzávetőleges becslések 
szerint is. Kolozsváron és a megyében a kár 
összesen mintegy tízmillió lej. Újabb jelenté­
sek szerint Fejérd községben az árvíz követ­
keztében 18 ház rombadölt, számos községi 
hidat pedig elsodort az ár. Az ár 25 személyt 
ragadott el, akik közül 9 a vizbefulladt, mig 
16 embert sikerült megmenteni. Manóié Enes- 
cu ezredes, Kolozsmegye prefektusa gyors­
segélyként 40.000 lejt és számos élelmiszer 
csomagot küldött ki a helyszínre. Ugyanak­
kor megszervezték a segítő és mentőszolgá­
latot, a kolozsmegyei erdöigazgatóság pedig 
haladéktalanul nekilátott, hogy az elsodort 
hidak helyreállításához szükséges faanyag 
rendelkezésére álljon. A segélyakciót dr. Tra- 
ian Simon főszolgabíró vezetésével, a megye­
idnek irányítása mellett külön bizottság vég­
zi.

— A katonai fegyvergyakorlatra behívott 
tisztviselőnek, munkásnak ugyanaz az illet­
mény jár, mint a mozgósitottaknak. Bucu­
restiből jelentik: A katonai fegyvergyakor­
latra történt behívásokkal kapcsolatosan tud 
valevöleg a felsőbb hatóságok különböző ren­
deleteket adtak ki, amelyek szabályozták a 
kereskedelmi és ipari vállalatok alkalmazot­
tainak, tisztviselőinek és munkásainak illet­
ményeit, illetve ezeknek az illetmény folyó­
sításoknak mérvét és kereteit a katonai gya­
korlat időtartamára. Minthogy ezek a rendel­
kezések kifejezetten csak a fegyvergyakor­
lat esetére vonatkoztak, az érdekelt vállala­
tok körében a mozgósítás elrendelése után 
felvetődött a kérdés, hogy a továbbiakra néz­
ve milyen eljárás követendő ebben a kérdés­
ben, minthogy a fegyvergyakorlat (koncen­
tráció) helyébe a mozgósítás (mobilizare) 
lépett. Az érdekelt vállalatok az illetékes ha­
tóságokhoz fordultak felvilágosításért. Amint 
J. Wagnertől, az UGIR kolozsvári körzeté­
nek titkárától értesülünk, az Ugirhoz most 
hivatalos helyről az az értesítés érkezett, 
hogy a fegyvergyakorlatra behivottak, illet­
ve mozgósítottak járandóságai tekintetében 
továbbra is ugyanazok a felsőbb rendelkezé­
sek maradnak érvényben, mint amelyek a 
koncentrációra vonatkoztak. Vagyis a munka 
adóknak ugyanolyan mértékben és keretek 
között kell teljesiteniök mozgósított alkal­
mazottaikkal szemben tisztviselők, munkások 
stb.) illebmény-folyósitásd kötelezettségeiket, 
ahogyan azt a koncentrációval kapcsolatos 
rendelkezések szabályozták.

— Vasúti forgalmi korlátozások az árvíz 
miatt, Bucurestiből jelentik: A CFR vezér- 
igazgatósága köztudomásra hozza, hogy a 
megrongált vasútvonalakon a helyzet a kö­
vetkezőképpen alakult: Szünetel a teher­
forgalom, de a személyszállító vonatok át­
szállással közlekednek az Apahitia—Dés vo­
nalon, ahoi Apahida—Alsózsük között a 
vasútvonal viz alatt áll. Teljesen szünetel 
mindennemű forgalom Vítanesti—Cucueti 
között, amely még május 19-e óta el van 
borítva és az Ocolisel—Abrudbánya vonalon, 
amely julius elseje óta van viz alatt. Az ösz- 
szes többi vonalakon a forgalom szabad.

— Az üzemvezetők a munkatörvény szem­
pontjából magántisztviselők. Bucurestiből je­
lentik: A munkaügyi minisztérium junius 
13-án kelt 9157. számú rendelete végleg tisz­
tázza az üzemvezetők, illetve mühelymeste- 
rek jogi helyzetét a munkaszerződések és a 
iminkatörvény egyéb intézkedései szem­
pontjából. A rendelet kimondja, hogy az 
üzemvezetők tisztséget betöltő mesterek, to­
vábbá munkacscportvezetők a munkaszerző­
désekről szóló törvény negyedik fejezete ér­
telmében magántisztviselőknek tekintendők 
és igy a vonatkozó törvény jogai rájuk is 
vonatkoznak.

Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epe­
hajtő a dr. Földes-féle Solvo-pirula. Szék­
rekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyo­
morrontás, felfúvódás, gyomor- és bélfájdal­
maknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz 
ára 25 lej. Minden városi és vidéki gyógy­
szertárban és drogériában kapható.

— Hetvenezer lej készpénzt és értékes 
ruhaneműt loptak el egy kolozsvári nyugdí­
jastól. Vakmerő betöréses lopás foglalkoz­
tatta a kolozsvári rendőrséget. Tegnap este 
vakmerő tettesek betörtek Osváth Vilmos, 
Poetas uccában lakó nyugdíjas hálószobájá­
ba, ahonnan, — a család távollétében ■—, 70 
ezer lej készpénzt és nagyértékü ruhaneműt 
vittek el. A központi rendőrség, illetve az 
ügyeletes rendőrtiszt még az éjszaka folya­
mán erőteljes nyomozást folytatott le a ve­
szedelmes betörő kézrekerités érdekében.

— Házasság. Léb Baba Cluj és .TCl P<m 
Miklós Timisoara szívesen látják rokonaikat, 
jóbarátaikat és ismerőseiket f. hó 16-án, ked­
den déli 1 órakor Clujon a Paris uccai nagy­
templom udvarán tartandó esküvőjükön.

— Három és félszázalékkal drágult az élet 
egy hónap platt. Csütörtökön délelőtt szállt 
ki a kolozsvári piacokra a munkaügyi vezér- 
felügyelőség mellett működő vegyesbizottság, 
hogy megállapítsa a julius havi árindexet. 
A bizottság jegyzőkönyvbe vette a közszük­
ségleti cikkek árait és ennek alapján meg­
állapította, hogy a júliusi árindex száma 
2420.85 volt, ez a szám három és félszáza­
lékkal magasabb, mint az előző hónapban 
megállapítottak. Ez annyit jelent, hogy egy 
hónap alatt Kolozsváron három és íélszáza- 
lékkal drágult a megélhetés. Különösen fel­
tűnő érdeklődés mutatkozik az elsőrendű 
élelmicikkeknél. A tej ára egy hónap alatt 
7 lejről 10 lejre, a burgonya ára pedig 6 lej­
ről 10 lejre emelkedett.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, a- 
kik férjem, illetve édesapánk elhunyta alkal­
mával fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, 
ezúton mondunk köszönetét. Farkas Ferenc- 
né és gyermekei, Ludus.

— Véres verekedés a temesvári strandon. 
Temesvárról jelentik: a városi strand bejá­
rata eiőtt Pojár István munkás megleste ré­
gi haragosát, Horváth Lajos asztalost és ar­
cán, valamint mellén több késszurást ejtett. 
Horváth vértöl borítva, eszméletlenül esett 
össze és a mentők kórházba szállították. A 
rendőrség vizsgálatot indított az ügyben és 
előállította Horváth támadóját.

— Sorozatos visszaéléseket lepleztek le 
az aradi pénzügyigazgatóságon. Temesvárról 
jelentik: Tátu Vasile tartományi pénzügyi 
vezérfelügyelő a beennezeúi oizaimas ..^es­
sek alapján kiszállott az aradi pénzügyigaz­
gatóságra, ahol személyesen tartott rovan- 
csolást. A vizsgálat során kiderült, hogy a 
pénzügyigazgatóság több tisztviselője súlyos 
visszaéléseket követett el a letéti jegyek kö­
rül. Táutu vezérfelügyelő a helyszíni vizsgá­
lat befejezésével az ott talált hivatalos ira­
tokat és hamisítványokat magával hozta Te­
mesvárra, ahol a vezértelügyelöség főtisztvi- 
selöi folytatták a további vizsgálatot. Kide­
rült, hogy az aradi pénzügyigazgatóság há­
rom tisztviselője sorozatosan meghamisította 
a letéti jegyeket és ezáltal jogtalan anyagi 
előnyökhöz jutottak, az állam és a letétesek 
kárára. A vizsgálat eredményéről hatalmas 
iratcsomó készült, amit tegnap átadtak az 
ügyészségnek. A gyanúsítottak neveit egy­
előre a vezérfelügyelőség nem közli a nyil­
vánossággal, mert párhuzamosan tovább fo­
lyik a vizsgálat más irányú visszaélések le­
leplezésére ia.

SZÓ

— Kiegészítették a magyarországi másod« 
zsidótörvény végrehajtási utasítását £ ,, 
pestről jelentik: A Magyar Távlati íJj 
szerint az úgynevezett második zsidótörvdT 
végrehajtását uj rendelkezésekkel egészít" * 
ték ki. Eszerint az ingatlan már a jövő 
hasági évben átvehető, ha az átjuttatás! °'T 
telezettségről rendelkező végzést a ható- > ^ 
a jövő év julius 1-ig a földbirtokokra . 
t ember 15-ig a szőlő és gy ümoícs bir 
vonatkozóan a címzettnek postára aüt ,' 
kiegészítő rendelkezés legfontosabb rrt 
ról intézkedik, hogy az eddigi tulajdon' 
teles az átengedés! végzés kézhezvétel 
egészen az uj tulajdonosoknak való ntac , 
az összes felmerülő szükséges gazuasT* 
munkákat a leggondosabban elvégezteti 
nem, a mulasztás által okozott kár ö &■ 
levonják a vételárból.

— Két falusi leányt sújtott halálra, a
lámcsapás. Nagyváradról jelentik: A Le^ 
utóbbi hatalmas vihar két áldozatot követik 
Biharmegyében. A felkéri mezőn dőlve 
Mascas Maria és Badios Florita 16 éve 
nyok a vihar elöl egy fa alá menekültek, 
villám beiecsapott a fába és mindkét leár 
halálra sújtotta.

— TŰZVÉSZ PUSZTÍTOTT A DANI- 
BIANA CUKORGYÁRBAN. Bucurestiből je­
lentik: Románban tegnap este 11.30 órakor 
hatalmas tűz keletkezett a Dpnubiana cukor­
gyárban. A tűz az épületekben 3 millió kán, 
gépekben 8 millió, elsőrendű nyersanyagok- 
ban pedig további 4 millió lej kárt okozott.

— Halálos baleset áldozata lett a volt 
szakadat! jegyző. Nagyváradról jelentik: Te- 
legd községben lévő kisbirtokán, mezei mun­
ka közben súlyos baleset érte Kállai József 
volt szakadat! jegyzőt. Lovai elragadták és 
Kállai olyan sebesüléseket szenvedett, me­
lyekbe néhány óra múlva belehalt. Az el­
hunyt igen érdemes munkása volt a községi 
közigazgatásnak, melyben már 35 év óta dol­
gozott. Legutóbb Szakadát községnek vök 
főjegyzője, honnan a régi királyságba he­
lyezték át, de törődött voltára való hivatko­
zással, az áthelyezést nem tudta elfogadni, 
így vonult vissza régi kis birtokára, Telegti- 
re, ahol most a halálos szerencsétlenség él­
te. Az elhunyt érdemes községi tisztviselő 59 
éves volt, temetése kedden este 7 órakor volt 
Telegd községben, a római kathoiikus egyház 
szertartása szerint.

— Sirkőavatás. Pál Miklósné sirköavatása 
folyó hó 14-én, vasárnap déli 12 órakor lesz 
az uj orth. zsidótemetőben, melyről rokonai­
kat és ismerőseiket ezúton értesítik Pál Mik­
lós és gyermekei.

— A Dunába fűlt egy vámellenőr. Turnu­
sé verinböl jelentik: George Dragici vám- 
elelnör, valamint Tasciuc vámszedő motor­
csónakkal útjukat végezték a Dunán és egyik 
hídnál kikötni igyekeztek, amikor hibás ve­
zetés közben mindketten a vizbe zuhantok. 
Dragici jó úszó volt és azonnal a part felé 
igyekezett. Itt meglátta egy határőr katona, 
aki segítséget akart nyújtani neki és gallér­
jánál fogva akarta a vízből kiemelni. Eköz­
ben elvesztette egyensúlyát és ő maga is a 
vizbe zuhant. A katona nem tudott -.íszm, 
görcsösen belekapaszkodott tehát a fáradt 
Dragicibe, aki a nagy teherrel nem tudott 
mar úszni. Mindketten alásülyedtek és mi- 
élőt segítséget kaptak volna, mindketten a 
vizbe fulladtak. Tasciuc vámszedő szeren­
csésen partra ért.

— A vonat elé vetette magát az életunt 
fiatalember. Constantából jelentik: Tegnap 
este a Bucuresti—Constanta közötti vasút­
vonalon levő Cimetti hídnál a vonat alá 

vetette magát Puzorinchi Teleciu, a közeli 
Doclop községbeli fiatalember. A vonat ke­
rekei mindkét lábát lemetszették. A gázolás 
után az életunt fiatalember még 20 perdg 
életben volt, de kórházba szállítás közben, a 
nagy vérveszteség következtében, meghalt. 
Az illetékes hatóságok megadták az enge­
délyt az öngyilkos eltemetésére.

— Nagy károkat okozott az árvíz Bulgá­
riában. Szófiából jelentik: A hatalmas eső­
zések áradásokat és károkat okoztak. Tar- 
nova városában 300 ház elpusztult. Hasonló­
képpen nagy károkat okozott az árvíz Vidin- 
ben.

— Nagyban árusító kereskedőre nem vo­
natkozik az árak feltüntetésének köteflezetl- 
ségei .Az Aquilla részvénytársaság kolozs­
vári cég szilágysomlyói fiókját az üzérkedés! 
ügyekben ítélkező bíróság ötezer lej pénz- 
büntetésre ítélte, mert az ellenőrző közegek 
jelentése szerint az árucikkeken nem voltak 
feltüntetve az árak. A zilahi törvényszék fel­
mentette a céget és törölte a bírságot, azzai 
az indokkal, hogy az Aquilla kicsinyben net* 
árusít, a nagybani kereskedőkre pedig flS 
árak megjelölésének kötelezettsége nem V(>" 
natkozik. Az állam zilahi ügyvédje fellebbe­
zett az ítélet ellen a nagyváradi Ítélőtáblá­
hoz, minthogy azonban az Aquilla nem je­
lent meg, a fellebbezési tárgyalást el keile*
halasztani.
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tosságuak, 
vevő három 
tő, hogy Ml 
tatkoztak, 
az összes t 
gazdasági r

A tengelyi 
ban semmid 
meretes, hog 
ban a meg 
óhajtja és 
a természeti 
déken. Vak 
lamely déli 
benső kapcsj 
trakarírozzá] 
tik ezen c<! 
feltételezni, 
baráti kai 
mák és uj zt 
senek, mint! 
szu tartamú 
Németország 
teremtését 
szében. A n< 
ként az utó: 
tatba ezeket

Ami Fram 
leti — föl; 
Sós, hogy m 
volt: Franc 
nek szélén, 
áUani. Hang 
szág és Né: 
harcban a f« 
kell vonni 
helyzetről F 
között nem 
szági politik: 
deküődéssel 
hogy a nei 
fali cikk és 
demokraták, 
próbálnak a 
rendszert fel 
tekintély elvi

Ciano gróf 
széléseinek 
Olaszország 
bogy a végsői 
ia ellen. Ez 
Járók és a lé 
te, már meg

*
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^?Uótórv6»y 
*okkei eg^aaitZ
^ a jöv<,
r áujuttatási
hést a ható‘03c;§ou

^AiD-tokokru 
jmölcsbu 
kstára adt..;' 
Itosabb rés 
íi tulaj de 
ézhezvétri» 
jik való í t 
Iges gí.zd 

elvégeztem; 4
- kár i

tfc halálra a
; lentik: A l^-..
Idozatot követek 
linezön dolgr 
blta 16 éve­

men ekültele. /1 
mindkét leátv.

CT A DANI. 
jBucurestiböl je- 
pte 11.80 órakor 
annbiana cukor- 

|n 3 millió kárt, 
nyersanyagok- 

kárt okozott,
lett a volt 

|ol jelentik: Te- 
n, mezei mun- 
Kállai József, 
elragadták és 
envedett, me- 

leiiait. Az el­
volt a községi 
35 év óta dcl- 

lozségnek volt 
■rályságba be­

váló hivatko- 
ídta elfogadni, 
tokára, Telegd- 

esetlenség ér- 
'i tisztviselő 59 

órakor volt 
holikus egyház

lé sirköavatása 
12 órakor lesz 

ielyröl rokona i- 
esitik Pál Mik-

Oroszország akcióra 
készül Anglia ellen 
a Közel-Keleten ?

Vrüni sfíjló szerint Németország tarlós rendet és nem 
zavarokat akar Dél-Keletenrópában

újabb

Bontatlanok a tengelyállamok Franciaország 
belpolitikai átalakulásával szemben

ellenőr. Tumu- 
Dragici vám- 

szedő motor- 
hmán és egyik 
ikor hibás ve- 
zbe zuhantak, 
il a part felé 
itárőr katona, 
lek! és gallér- 
iemelni. Eköa- 

ő maga Is a 
tudott úszni, 
iát a fáradt 

;1 nem tudott 
fedtek és ml- 

I mindketten a 
szedő szeren-

ít az étetunS
íntik: Tegnap 
lözötti vasút- 
a vonat alá 

jeciu, a közeli 
A vonat ke- 

£k. A gázolás 
Jég 20 percig 
itás közben, 3 
pen, meghalt. 
Iák az enge-

árviz Balga- 
hatalmas eső­
ik óztak. Tár­
tuk. Hasonló- 

árvíz Vidin-

|őre nem vo- 
kötedezett- 

3 ág kolcw(9- 
Iaz üzérkedés!

ír lej pénz- 
jurző közegek 

nem voltak 
/ényszék fel- 

jrságot, azzai 
lyben nei* 

re pedig a® 
nem ▼<>* 

ije feüebbe- 
Itélötáblá- 

|illa nem j®" 
el kellett

t t .resti, Julius 12. A Curentul berlini 
N itója az alábbi telefon jelentést küzli: 
ff,van látja Berlin és Róma Délkelet- 

/.uópa. rendjét“ cím alatt a müncheni tár- 
palásokról.

A Ribbentropp, Ciano, gróf Teleki és 
gróf Csáki müncheni megbeszéléséről ki­
adott közlemény — mint az előrelátható 
volt, semmilyen részletet nem közöl a tár- 
palások anyagáról és az elért eredmé­
nyekről. Itteni politikai körökben körülbe­
lül azonos a vélemény a megbeszélés tár­
gya tekintetében. Mindössze annyi bizo­
nyos, hogy a müncheni értekezlet résztve­
vői között teljes megegyezés jött létre. Ez 
egyébként előrelátható volt a megbeszélés 
nyomán, amelyet Ribbontrop és Ciano va­
sárnap folytatott egymással Olaszország 
és Németország nagyköveteinek jelenlété­
ben.

Mit akarnak a tengelyhatalmak,
Bizonyos német körök úgy vélik, __ és

talán joggal — hogy Münchenben nem tör­
tént egyéb, minthogy alkalmazták a né­
met-olasz elvi megállapodást a konkrét és 
időszerű déikeleteurópai kérdésekkel szem­
ben. Miután ezek a kérdések igen nagyfon- 
tosságuak, a müncheni értekezleten részt­
vevő három hatalom számára, feltételezhe­
tő, hogy Münchenben nem felületesen vi­
tatkoztak, hanem a megbeszélés kiterjedt 
az összes történelmi, néprajzi, földrajzi és 
gazdasági részletekre.

A tengelyhatalmak ismert magatartásá­
ban semmilyen változás nem történt. Is­
meretes, hogy a tengely Délkelet-Európá- 
ban a megszilárdulást és megbékélést 
óhajtja és olyan helyzetet, amely megfelel 
a természetes erőviszonyoknak ezen a vi­
déken. Valamely tengely hatalomnak va­
lamely déikeleteurópai országgal való 
benső kapcsolatai nemcsak, hogy nem kon- 
trakarirozzák, hanem ellenkezőleg elősegí­
tik ezen célok megvalósítását. Nem lehet 
feltételezni, hogy szoros kapcsolatok, hogy 
baráti ka.pcsolatok hamarosan uj problé­
mák és uj zavarok megteremtéséhez vezes­
senek, minthogy a tengelyhatalmak hosz- 
3zu tartamú nyugalomra törekszenek és 

’ Németország és Olaszország uj rend meg­
teremtését kívánják Európa délkeleti ré­
szében. A német és az olasz sajtó egyéb­
ként az utóbbi időben részletesen megvi­
tatta ezeket a kérdéseket.

Franciaország a szélen<(
Ami Franciaország jövőbeni szerepét il­

leti — folytatja a telefonjelentés. _ vilá­
gos, hogy nem lesz többé az, ami eddig 
volt: Franciaország az európai események- 
'tek szélén, nem pedig középpont jóiban fog 
allani. Hangsúlyozzák, hogy a Franciaor­
szág és Németország közötti évszázados 
harcban a fegyverek döntöttek és most le 
kell vonni ennek konzekvenciáit. Egyenlő 
helyzetről Franciaország és Németország 
között nem lehet szó többé. A franciaor­
szági politikai változásokat Berlinben ér­
deklődéssel regisztrálják, de hozzáteszik, 
a°gy a nemzeti szocializmus nem behoza­
tali cikk és hogy Franciaországban a régi 
demokraták, az ország tegnapi vezetői 
próbálnak a szabadelvüség romjain uj 
rendszert felépíteni, amely megközelíti a 
tekintély elveket.

Az Anglia eüeni háború
Ciano gróf berlini és müncheni megbe­

széléseinek lényegét a Németország és 
Olaszország közötti elhatározás képezi, 
jogy a végsőkig folytatják a háborút Ang- 
ia ellen. Ez a háború a német tengeralatt­
járók és a légi haderő tevékenységéből itél- 
re, már meg is kezdődött. Julius elsejétől

máig több, mint 50C ezer tonna súlyú hajó­
teret sülyesztettek el. Az Anglia fölötti 
felderítő repülések olyan méreteket öltöt­
tek, aminők nagy katonai akciók beveze­
tését szokták megelőzni.

A német sajtó egyébként továbbra is 
szenzációs okmányokat közöl a szövetsé­
gesek azon szándékával kapcsolatban, hogy 
kiterjesszék a háborút Délkelet-Európára. 
Különösképpen rámutatnak Weygand tá­
bornok azon kívánságára, hogy preventív 
háborút kezdjenek a Balkánon és aláhúz­
zák Franciaország volt anliarai nagyköve­
te, Massigli gyászos szerepét. A német saj­
tó a török kormányt teszi felelőssé, amely 
állandóan azt hangsúlyozza, hogy a német 
okmányok hamisak. A német sajtó hangja 
ezért Törökországgal szemben rendkívül 
éles.

Oroszország fellép Közelkeleten?
Ac Universul római tudósítójának tele­

fonjelentése szerint az olasz lapok a mün­
cheni német-olasz-magyar megbeszélések­
ről részletes tudósításokat közölnek, de 
tartózkodnak minden kommentártól. Ne­
héz volna Rómából olyan útbaigazításokat 
adni, amelyek tájékoztatnának: a münehe- 
ni tárgyalások valószerü eredményeiről. A 
balkáni helyzettel kapcsolatosan érdekes 
a Telegrafo cimü lap belgrádi távirata, 
amely szerint „valószerü, hogy Oroszor­
szág akcióba lép Törökország és Anglia 
ellen, mihelyst Németország és Olaszor­
szág megindítják a támadást.“ Moszkvá­
ból Belgrádba érkező hírek szerint valószí­
nűleg olyan események küszöbén állunk, 
amelyek bizonyítani fogják Oroszország 
szoros együttműködését a tengelyhatalmak 
kai az Anglia elleni háborúban. Az anka­
rai orosz követ moszkvai utazását utalás­
nak tekintik a szovjetunió Törökországgal 
szembeni szándékai irányában. Moszkva 
azonban addig nem fog akcióba lépni Tö­
rökország ellen, amíg a tengellyel meg nem 
egyezik, amelynek ugyancsak jelentős ér­
dekei vannak a Levanton. A Moszkvában 
uralkodó légkör után Ítélve, valószínűnek 
látszik Oroszország akciója a Levante, kü­
lönösképpen pedig a közelkeieti angol po­
zíciók ellen. A Tass ügynökségnek a né­
met Fehér Könyvben foglalt leleplezések­
kel kapcsolatos kommentárja, Moszkvának 
Ciano gróf berlini útja iránti érdeklődése 
megerősítik Rómában azt a feltevést, hogy 
Oroszország a tengellyel teljes egyetértés­
ben akar dolgozni“ — fejezibe tudósítását 
az olasz újságíró.
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Aratási szabadságra küldik a magyar had­
sereg jelealős részéi

BUDAPEST, julius 12. (Rador). Teleki gróf miniszterelnök kijelentette, hogy csü­
törtökön és pénteken a behívott katonák jelentős részének „aratási szabadságot“ adnak. 
Egyébként a szükséges intézkedéseket érvényben tartják. Tudatában vagyunk felelőssé­
günknek, tudjuk mit akarunk és mit csinálunk — fejezte be nyilatkozatát Teleki Pál 
gróf magyar miniszterelnök.

Imlg n tengelyhatalmak más pontokon vannak 
elfoglalva,» Balkánon mindennek ngy kell

maradnia, ahogy van

kérdés először került megtárgyalásra az 
olasz-német együttműködés kezdetén. A mün­
cheni tárgyalásokban az a régi barátság ju­
tott kifejezésre, amely a tengely hatalmait 
Magyarországhoz fűzi. A hadviselő hatal­
mak, Németország és Olaszország éppoly 
mértékben vannak érdekelve abban, hogy 
megőrizve lássák a gazdasági stabilitást a 
dunai térben és a bélre biztonságát Délkelet- 
európában, mint Magyarország. A müncheni 
eredmény ebben az értelemben nem csak Ma­
gyarországon, hanem az összes balkáni ál­
lamokban, Németország és Olaszország két­
ségbevonhatatlan tekintélyének érvénye volt. 
Ez a garancia az összes kis nemzetek számá­
ra.

Berlin, julius 12. (Rador.) A Stefani jelen­
ti: Butler angol külügyi államtitkár szerda 
esti rádióbeszédét kommentálva, amelyben az 
angol államférfi sejtetni engedte, hogy An­
gliának egyetlen reménye az a lehetőség, 
hogy Európában, de különösen délkeleten bo­
nyodalmak támadhatnak, — a Deutsche All­
gemeine Zeitung kijelenti, hogy ezek a re­
mények mind szerte fosztanak, miután Né­
metország és Olaszország szilárdan el van­
nak szánva arra, hogy megőrizzék a békét 
Európában. Ebbe a nyugalmi szektorba tar­
tozik Dclkeleteurópa és Magyarország is, 
amelyre ugyancsak vonatkozik ez az irány­
vonal.

„Németország azt akarja, hogy a kelet 
európai problémák békés rendezése 
előzze meg az Anglia elleni támadást“

A „Porunca Vremii“ berlini magántudósi- 
tójáriak telefonjelentése erről a kérdésről a 
következőket mondja:

— Az Anglia elleni nagy német offenzivá- 
val kapcsolatos itteni előkészületekkel pár­
huzamosan élénk diplomáciai tevékenység ta­
pasztalható. Úgy látszik, Németország azt 
akarja, hogy a keleti problémák békés ren­
dezése előzze meg az Anglia elleni támadást. 
Jól értesült körökben azt állítják, hogy a dél-r 
keleti államok képviselőit közös megbeszé­
lésre rövidesen Berlinbe hívják, hogy az utób 
bi idők eseményei által szőnyegre került ősz- 
szes Balkán-problémákat elintézzék és meg­
vizsgálják. Nem szólnak arról, hogy mikor 
ül össze az értekezlet és hogyan fog dolgoz­
ni. Arról sem szólnak, hogy kjk vesznek részt 
azon és milyen tárgyalási alapot vesznek 
majd figyelembe,

írja a Telegrafo című olasz lap
Róma, julius 12. (Rador.) Az olasz saj­

tó élénken kommentálja a müncher; tár­
gyalásokat. A Messagero többek között a 
következőket írja: „Magyarország tanács­
kozni akart a tengellyel és koordinálni kí­
vánta akcióját Olaszország és Németor­
szág müvével. Ezért Hitler és Ciano Tele­
kivel és Csákival folytatott tanácskozásai­
nak nagy jelentősége lesz azon befolyás 
következtében, amelyet a Duna medence 
a Balkán és a Földközi tenger eseményei­
nek alakulására gyakorolhat. A lap hozzá­
fűzi, hogy Beszarábiának és Észak-Buko- 
vinának orosz részről történt elfoglalása 
után kívánatos és szükséges az összes du­
nai és balkáni népek érdekében, hogy sem­
milyen újabb konfliktus ne támadjon Eu­
rópának ebben a részében. A lap végül 
azon meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
Magyarország soha nem fog olyan lépést 
tenni, amely valamilyen formában is az 
ellenség terveinek kedvezne.

A „Gazeta del Popolo“ megállapítja, 
hogy Magyarország húsz éve várja azt a 
politikai átalakulást, amely most van fo­
lyamatban a Versailles! építmény összeom­
lásával. Majd megállapítja, hogy a jelen 
pillanat nem alkalmas erre, tekintve, hogy 
a tengelyhatalmak háborút viselnek azért, 
hogy uj Európát teremtsenek. Legalább is 
egy elöl'e a tengelyhatalmaknak politikai és 
gazdasági okokból egyaránt fontos érdeke, 
hogy a béke megőriztessék, és hogy a bal­
káni helyzet egyelőre változatlan marad­
jon.

Róma, julius 12. (Rador). A Telegrafo ci­
mü lap „A tengelyhatalmak és Magyaror­
szág" cim alatt hosszabb tudósítást közöl.
A tengelyhatalmak — mondja a lap — há­
borút viselnek a régi Európa megszüntetése 
és az uj Európa megteremtése érdekében. 
Amig Olaszország és Németország a front 
másik részén, az Atlanti óceán és a Földközi 
tenger mentén vannak elfoglalva» a balkánon 
mindennek úgy kell maradnia, ahogy van. 
Különböző Indokok követelik ezt, főleg gaz­
dasági természetűek. Bármilyen változás za­

vart okozna a mezőgazdasági termékek szál­
lításának rendszerében. De politikai okok is 
amellett szólanak. A balkáni erők közötti 
konfliktus bizonyos hatalmak befolyásának 
kiterjesztését eredményezné, vagy ami ennél 
is rosszabb, területi birtokok kiterjesztését. 
Ennek azonban nem szabad megtörténnie. A 
tengelyhatalmak érdeke az, hogy a határok 
egyelőre változatlanok maradjanak.

A fentiekből kitűnik, hogy Magyarország 
kívánságainak teljesítése és a tengelyhatal­
mak pillanatnyi elfoglaltsága között ellentét 
áll fenn.

Virginio Gayda „Uj tisztázódás“ cim alatt 
méltatja Magyarország barátságát és együtt­
működését. Kétségtelen — írja Gayda 
hogy a jelenlegi európai helyzetben és a há­
ború mai szakaszán a viszályt lokalizálni 
kell. Magyarországnak nem kell hallgatnia 
az ellenség mesterkedéseire, akinek a viszály 
továbbterjedése az érdeke, hogy ily módon 
megmeneküljön a történelem által számára 
kijelölt sors elöl. Érthető, hogy sem Magyar- 
ország, sem pedig a többi baráti nemzetek 
nem fognak olyan zavarokat okozni, amelye­
ket a tengely és barátai kezdeményeznének.

A Messagero „Felelősségérzet“ cim alatt 
többek között azt írja, hogy Teleki és Csáky 
Münchenben meggyőződhettek arról, hogy 
Mussolininek és Hitlernek szándéka az igaz­
ság és a rend biztosítása. Bármilyen rend­
bontás kiszámíthatatlan következményeket 
vonhat maga után. 16

Berlin, julius 12. (Rador.) A müncheni tár­
gyalások eredményeit kommentálva a Deut­
sche Allgemeine Zeitung” a következőket Ír­
ja: „A Berlin—Róma tengely abban az idő­
ben jött létre, amikor Anglia a szankciós há­
borúra akarta rávenni az európai népeket. 
Akkor lépett működésbe, amikor Németor­
szág és Olaszország együttesen fáradoztak 
azon, hogy konstruktiv békerendet teremtse­
nek Európában. Ma a tengely közötti szoli­
daritás európai tény, amely uralja a háború 
és béke összes vonatkozásait. Egészen ter­
mészetes és ugyanakkor rendkívül fontos kö­
rülmény, hogy Németország és Olaszország 
tekintélye éppen azokban a kérdésekben ér­
vényesül, amelyek a dunai teret érintik, mely

Beteg a jugoszláv külügy­
miniszter

Belgrád, julius 12. (Rador.) Cincár Marko - 
vies jugoszláv külügyminiszter néhány napja 
beteg. Állapota elég súlyos és ágyhoz köti.

MITTELHAUSER PALESZTINÁRA SZÖ­
KÖTT

Isztambul, julius 12. (Rador). A Stefani 
jelenti, hogy Mittelhauser tábornok helyét 
Fougeres tábornokkal töltik be.

Stockholm, julius 12. (Rador). Londoni kö­
rökben jólértesült lap jelenti, hogy Mittel- 
hauser tábornok, a közelkeieti francia had­
erő főparancsnokának vezérkari főnöke Pa­
lesztinába szökött. i

MEGKEZDŐDTEK AZ ANGOL-JAPAN 
TÁRGYALÁSOK

Tokió, julius 12. (Rador). A Stefani je­
lenti: A japán külügyminiszter és az angol 
nagykövet újból megkezdték tárgyalásaikat 
a Birmán keresztül történő Csang-Kaj-8ék­
nek szánt fegyverszál í :tás ügyében.

Tokió, julius 12. (Rador). A Domej táv­
irati iroda jelenti: A Holland-Indiával való 
diplomáciai kapcsolat megteremtése érdeké­
ben a japán kormány meghatalmazott mi­
nisztert küld Batáviába.

AZ ANGOL HELYETTES PÉNZÜGY- 
MINISZTER AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKRA 

UTAZOTT

Ntewyork, julius 12. (Rador). Sir Frederi-ch 
Philip helyettes angol pénzügyminiszter útban 
ban az Egyesült Államok felé, ahol tárgya­
lásokat fog folytatni Morgenthau kincstári 
államtitkárral. Az amerikai lapok értesülése 
szerint Sir Philip az angol font árfolyamá­
nak fenntartásáról és az angol-f ran cl a- ame­
rikai hármas valutaegyezmény átvizsgálásá­
ról fog tárgyalni, amelyről Franciaország is­
meretesen kivált.

— A gyonsujtofrta a villám. Szatmáriéi je­
lentik: Muresan Florea 19 éves erdőszádai 
leány édesanyja társaságában szénát gyűj­
tött a község határában. Hirtelen vihar ke­
letkezett, amelyet sürü villámcsapások kísér­
tek. Az együk villám a nők közé csapott ée 
a fiatal leányt halálra sújtotta.
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6. OMXAL
US KELHT

LEB0V1CS JOSKELE
Irtai 80BA liOtIA

Maga még nem tudja, ki az a Lebovics 
Joskei? Pedig hires ember az. Hét várme­
gyének ő a tanácsadója. Mikor valaki már 
úgy állt, hogy se ki, se be, akkor felkeres­
te Joskelet; ez két percig gondolkodott, 
aztán azt mondta: igy, úgy, ezt tegye.

Élt Nyitrán egy öregebb asszony, akit 
Polláknénak hívtak. Perele Fóliáknak. Az 
ura meghalt. Hét gyereke maradt, egyik 
kisebb, mint a másik és a hét gyerekszáj 
hiába tátogott kenyér után.

Az asszony összeszedi a bátorságát és 
elmegy Joskeléhez.

— Joskele _mondja — miből éljek én ?
Nekem nincsen semmim se, nem is értek 
semmihez se és nem is tudok semmit. De 
van hét éhes gyermekem és egy nagy bá­
natom ővelük.

Joskele megráncolta a homlokát :
_ Egy nagyon nehéz eset ez.
Töprengett és töprengett, aztán megra­

gyogott az arca és végül diadalmasan fel­
kiáltott :

— Hát te élni fogsz az emberek buta­
ságából. Legyél egy doktornő.
_ De Joskele’ Talán csak — ments Is­

ten — nem ment el az esze magának? Mi 
az, hegy én legyek egy doktornő?

Joskele csak bólogatott, csak hunyorga- 
tott a szemeivel, aztán kézenfogta Pollák- 
nét és kivezette a kertbe.

— Perele lelkem _ mondja neki — lá­
tod itt ezt a füvet? Nahát ez egy csotiafü. 
Ebből fogsz te teát főzni és meggyógyítod 
a betegeket. Adok neked belőle egy marók­
ra valót és fordítsd azt a hasznodra.. No 
most menj és légy okos.

— De Joskele és ha ebből a kevésből 
kifogyok ?

Joskele most már heveskedett:
— Akkor majd sziveskedel kimenni a 

kertbe és tépsz majd más füvet magad­
nak.

Pollákné doktor lett. Meg sem várta, 
hogy hívják valahova; ha hallotta, hogy 
egy asszonyt a köszvény gyötri, felkereste 
és teát főzött neki. És ha egy másik asz- 
szonyról azt hallotta, hogy láza van, hát 
elment ahhoz is és neki is teát főzött. Akár 
lábizzadásról, akár szemgyulladásról pa­
naszkodott valaki, Pollákné egyformán és 
rendületlenül a teájával itatta.

Négy héttel ezután felkereste Polláknét 
egy vadidegen és igy szólt hozzá:

_ Hallja, Pollákné, az én Julim sze­
gény gyerekágyba fekszik és úgy kínlódik, 
hogy minden vadon erdőnek legyen mond­
va. Ugyan menj hozzá kedves jó Pollák­
né és adjon neki a maga hires teájából.

Pollákné ezek után az első sikerek után 
taktikát változtatott s ezután már csak hí­
vásra kereste fel a betegeket.

És mindenütt rendületlenül a teáját főz­
te.

Az orvosok természetesen irigyelték a 
sikerei miatt és üldözték, PoLáknénak en­
nélfogva seholsem volt maradása. Tizen­
három esztendő alatt huszonnyolcszor köl­
tözködött. Már a huszonnyolcadik faluban 
lakott. A. gyermekei felnőttek, a lányait 
férjhez adta, a pénzét interesre és beteget 
már csak úgy látogatott meg, ha, kocsit 
küldtek érte. A tea gyógyító erejét ráol­
vasással fokozta. Három varázsigét tudott. 
Egyet fiatalasszonynak, a beteg lébak el­
len, egyet általában öregasszonyok részé­
re és egyet nagyon öreg asszonyoknak, a- 
kik cukorbajban szenvedtek.

Joskele megöregedett és egy napon igy 
szólt a gyerekeihez:

_Tudjátok-e gyerekek, mire volna gusz
tusom? Egy szép, nagy potykára, jó zsí­
ros pólis mártásban.

Este potyka gőzölgött nagy tálban az 
asztalon. Joskele előbb a szörnyeteg fejét, 
aztán a mellét vágta le magának és ahogy 
evett és kéjelgett és dicsérte a jó falatot, 
hát egyszerre csak magasra vetette a két 
karját, kimeresztette a két szemét és úgy 
elkékült, hogy a pontynál is kékebb lett.

És hörgött és hörgött a szörnyű szálká­
tól, amely a torkán megakadt.
_ Az istenért, az istenért, apuska! —

kiáltották kétségbeestten a lányok.
A fiuk ezt ordították:
— Orvost! Orvost! Orvosért szaladja­

tok.
A mama rájuk süvített. i ,

_ Mi az, hogy orvost? Mit tudhat itt
egy orvos? Fogassatok a kocsiba, de sza­
porán és hozzátok el Polláknét.

Joskele feküdt a díványon és nem hal­
lott semmit sem és nem is tudott semmi­
ről sem, csak hörgött és úgy zdhált, mint a 
fújtató. Lassan múlt el egy nehéz félóra, 
életéiben a lgnhezebb talán.

Egyszerre megnyílt az ajtó és ugyan ki 
turódott be rajta? Hát a Pollákné, suhogó 
selyemben, nagy aranylánccal. Amióta 
doktorkodott, még most látszott ilyen za­
vartalak és bátortalannak.
_ Joskele feltekintett. A szemével szin-, 

te elnyelte az asszonyt és látszott rajta,

hogy megfeszített erővel az emlékeit koto­
rássza.

Egyszerre megvilágosodott. Köhögött és 
prüszkölt és törte a szót:
_ Hiszen ez... hiszen... ez a Perele 

Pollák, akinek én tizenhárom évvel ez­
előtt .... ,

Pollákné nagyon, nagyon halkan es bi­
zonytalan hangon nyugtatta:

főzni énnekem?

Joskele, drága, én... én fogok főz­
ni teát magának.

__ Perele! Mit fogsz
Teát? Te? Énnekem! _ ,

És Joskele harsogva fölnevetetta Es kra- 
kogott és prüszkölt és köpködött es nagy 
ókedvében ide^da tekergőzött És a szál- 

ka a torkából kifordult. ,
__ NU__szólt sértődötten Poúakne

az első korty teáig még várhatott volna, 
Joskele drága.

Lovasparádé
. , .. - Miklós la Pozsonyi lakodalom és sok más nagysikerű operát

* mai ^operettekéi, és go-dbUan jdkedvu

mrf-é* " EÜZUZZ
ének és táncszám tesz változatossá nagyszerűen illeszkedik bele a mbx 
tánckettős igazi világvárosi nívót jelentő fellépése. ________

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szombat délután 5: Finom család. (Fényes 
Alice és Kovács György fellépésével. Ol­
csó hely árakkal.)

Szombat este fél 9: Lovasparádé. (Rendes 
bérlet 40.)

Vasárnap délután 3: Handabanda. (Olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap délután 6: Pezsgös vacsora. 
Vasárnap este fél 9: Lovasparádé.
Hétfő fél 9: Olcsó helyái^as esti előadási 

Mandragora. (Az óriási sikerű Machia- 
velli-Vaszary zenés vígjáték, közkívá­
natra.)

A U APITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premierfilm! A Vöröstenger titka. Rendezte: 

J. Kessel, a Mayerling rendezője. Rend­
kívül izgalmas .Kalandorfilm, melynek 
cselekménye a Vöröstengeren, Abesszí­
niában és Arábia ismeretlen területén, 
kémek, rabszolgakereskedők, gyöngy­
halászok és csempészek között játszódik 
le. Főszereplő: Harry Baur. A film előtt: 
TJj háborús világhiradó.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Nagy dupla műsor: I. Alkatraz foglyai. Nagy 

Metró-film. Fősz..: Rita Johnson, Tom 
Neal. Kezdete: 3.10, 6.10, 9.15 órakor. 
IL Felejthetetlen vigoperett! Nelson 
Eddy, Eleonor Power és Hajmássy Ilona 
együttes filmje: Rosalie. Kezdete: 4130, 
7.30. Tekintettel a 11 órai zárórarende­
letre, az utolsó dupla műsoros előadás 
7.30-kor kezdődik.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Csak pár napig: 1. A hazátlanok. A leg­

szebb francia film, rendezte Duvivier. 
Fősz.: Edwige Feuillere, a legszebb fran­
cia színésznő. 2. A patkány. Izgalmas 
apacsfilm Adolf WohLbrück-kel. TJj há­
borús híradók.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Az idény legnagyobb sikere: Broadway pa­

csirtája. Jeanette Macdonald, a newyorici 
Metropolitan opera tagjának legszebb 
filmje, tele zenével és énekszámokkal. 
Főszerepben: Lew Aires. Műsoron kívül 
a legújabb UFA híradó. Előadások kez­
dete: 3.15, 5JL5, 7.15, 9.30.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor: 1. Kisasszony az 

édesanyám. Nagyszerű vígjáték, fősze­
repben: Danielle Darrieux. 2. A szám­
űzött. Izgalmas kalandorfilm, főszere­
pekben: Freddie Bartholomeww, Warner 
Baxter. Műsoron kívül a legújabb UFA 
híradó híradó. Előadások kezdete: 3, 6, 
9 órakor. Minden előadás keretében be­
mutatóra kerül két film és a legújabb 
UFA híradó.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
Szenzációs dupla műsor: 1. A sors szeszélyei. 

Társadalmi dráma. Fősz,: Errol Flynn, 
OMvia de Havilland és Walter Connoly. 
2. A banditák harca. Izgalmas cow-boy 
fűm. Fősz.: Dick Foran és Patricia 
Walthall 3. Legújabb háborús híradó. 
Este 9 órától mindkét filmet vetítjük.

hadsereg felszerelése
érdekében

A hadseregnek sok pénzre van szüksége. Jegyezzetek tehát hadsereg- 
felszerelési pénztárjegyeket (bonokat), amelyek minden nap a hivatalos 
órák alatt a nagybankoknál, valamint a pénzügyigazgatóságnál jegyezhetők, 
ahol az ehhez szükséges űrlapok (blanketták) is kaphatók.

Ezek a kötvények a legkedvezőbb feltételű állampapírok, mivel szá­
zalékkal kamatoznák. Jegyezhető három, vagy ötéves lejáratú bon, ahogyan 
a jegyzőfél akarja. Hat hónap múlva az áUam a jegyzett összeg egyötödét 
(húsz százalékát) visszafizeti, mig a három, vagy ötéves határidő lejárta 
után az egész összeget.

Hat hónap múlva az esedékes 20 százalékos részlettel és a szelvény ősz- 
szegével adó fizethető az államnak, tartománynak, vagy a községnek.

Akinek a lejárat előtt pénzre van szüksége, a Banca Nationálatól a név­
érték 70 százalékának megfelelő lombardkölcsönt kaphat bonjaira, ugyan­
ilyen kamat mellett.

Minden román állampolgár, aki az ország érdekét szivén viseli, köteles 
pénzével elősegíteni a hadsereg felszerelését.

CHii weave orefelsiiisa 
HAHÓIÉ msen ezredes

SZOMBAT, 1940. JULIUS 13.

Cégbejegyzések
A lernestartományi cégbejegyzési bizotv 

ság a következő uj cégbejegyzéseket hagyta 
jóvá: Regula L Nioolae, Temesvár, gyarmat, 
áru, csemege és élelmdszerkereskedés;
Schwartz Szeréna, Temesvár, játékárukeree- 
kedés és bazár; Salamon Zsigmondot Lugt», 
ról bejegyezték, mint a Bristol-kávéház ügy. 
vezető igazgatóját; Adelmann Árpád, Arad, 
butorker eskedés; Miszlay István, Arad, zöld. 
ság- és gyümölcskereskedés; Schwartz 
zsef, Arad, vegyeskereskedés; Barvu MUtuK, 
Seprős, Aradmegye, vegyeskereskedés; Da. 
róczi János, Temesvár, élelmiszer- és gyy. 
möLcskereskedés; Ebensppnger Ferenc, Vég- 
vár, Temesmegye, vegyeskereskedés; Bér. 
Hrtg Lajos, Bippa, üveg- és porcellánkeres. 
kedés; Schuch Károly, Lugos, vegyesken*, 
kedés; Puia Estera, Temesvár, festékkeres- 
kedés; Foa*e Nlcolae, Temesvár, harisnya, 
és kötszövö vállalat; Mannheim Imre és 
Weiner Béla, Temesvár, szállítási, bizományi 
és raktározási vállalat.

*
Uj cégek Szatmár megyében. A Szatmári

Kereskedelmi és Iparkamaránál az elmúlt 
héten a következő uj cégeket jegyezték te: 
Guth Alfréd dugógyár, Szatmár, Herskovtte 
Béla bőrkereskedés, Szatmár, Wiener László 
füszerüzlet, Szinérváralja, Lebovits Mózes 
füszerüzlet, Szárazberek, Buzdugan Gheorghe 
vegyeskereskedés, Certeza, özv. Stenoel 
Floare vendéglő, Nagybánya, Stencel Vilma 
tej- és turókereskedés, Nagybánya.

RÄDI0 MUSDB

Szombat, Julius, 13.

BucurestL 13: Kulturális hírek. 13.15: 
Hangverseny. 14: Hírek. 14.30: Hangverseny. 
15: Hírek. 20: Időjelzés, hangverseny. 20.3C: 
Hírek. 20.50: Hírek magyar nyelven. 21: Hí­
rek. 21 Jő: Hangverseny. 22: Hírek, 22.15: 
Hangverseny. 22.30: Hírek.

Budapest I. 7.40: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: BaJalajkazenekar. 14.30: 
Müvészlemezek. 17J.5: Mesék. 18J.5: Anany- 
hegedü-pályázat hangversenye. 19.15: Elő­
adás. 19.35: Cigányezne. 20.40: Amiről min­
denki beszél. 21.10: Budapesti Hangverseny­
zenekar. 23J.0: Cigányzene. 24.20: Táncieme- 
zek, 1.05: Hírek.

APHB
,i

* -V

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 28 
lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdői 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak 
miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett köz­
lünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak 

portózott leveleket továbbítunk

Kertes házban napos, egészséges, par kettes 
szoba fürdőszobahasználattal nyaralónak ki* 
adó. Cím a kiadóban.

Osokodádégy ártó gépet, jókarban levőt, 
vennék. Ajánlatokat Filiala Uj Kelet Sighet 
Str. Carol 13 címre kérek.

örakönyvelést, könyvek felfektetését, köny­
velési restanciák feldolgozását vállalja ipar' 
vállalat főkönyvelője. Cím a kiadóhivatalba»

Figyelem! Esvtivőket, barmicvemol és 
rendezését olcsón vállalom. Alkalmi tortákat 
kuglereket, stb. olcsón készítek meghívásra 
úgy helyben, mint vidékre megyek sütni- 
főzni Adtomé, Decebal 2.

Minden háztartásban nédkülözhetetler 
világszabadalom részére keresünk egy* 
árusító helyi képviselőket Clujmegye minden 
helységében. Csak komoly, szervezőképes ce 
geket vagy személyeket veszünk figyelembe 
Az áruraktárhoz szükséges tőke 5—10-000 
lej. Kimutatható, kockázatmentes kereset 
lehetőség 6—10.000 lej. Ajánlatokat kérünk 
Gewürcz, Str. Gojdu 11, Cluj.

Kiüönbejáratú bútorozott szoba a belváros 
ban kiadó. Érdeklődni: Astra-büffé, Püt6 
Unirli.

Bevezetett pacienturávaJ rendelkező 
technikussal társulnia fogászati engedély® 
rendelkező orvos. „Fogász" jeligére.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE,
HIRDESSEN AZ UJ KELET-BE^
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közgazdaság

fi kereskedők és iparesok lacürál 
mguszlus 15-ig láltaaiiztatandék az illetékes

pénztigyigazgatéságea
K péozüíyminiszter újabb rendelete a két százalékos nemzetvédelmi

illeték alkalmazásával kapcsolatban
Bucuresti, julius 12. Megírtuk, hogy a két 

.százalékos nemzetvédelmi illeték alkalmazá­
sával kapcsolatban a kereskedők és iparosok 
köteleseit a pénzügyigazgatóságon láttamoz­
tatni azokat az eladási blokkokat, amelyeken 
a két százalékos illetéket lerójják. A törvény 
szerint azokban az esetekben, amidőn a ke­
reskedő, vagy iparos számlát állít ki az el­
adásról, a két százalékos bélyegek ezekre a 
számlákra ragasztandók, viszont a számlákat 
ifacturákat) láttamoztatásra eddig nem kel­
lett bemutatni a pénzügyigazgatóságokhoz.

3zzel kapcsolatban a pénzügyminiszter 
most rendeletet adott ki, amelyben kötelezi 
az iparosokat és a kereskedőket, hogy a szám 
iáikat (factúrákat) is előzetesen láttamoztas­
sák a pénziigyigazgatóságon. A rendelet in­
dokolása szerint erre azért volt szükség, hogy 
a két százalékos nemzetvédelmi illeték lero­
vásának ellenőrzése könnyebb legyen. A ren­
delet szerint az 1940 április l.-óta kiállított 
összes szándák tömbjei (cotorjai) augusztus 
15.-ig láttamoztatandók. A számiakat füzet­
be kötve és számozva kell bemutatni. A szá­
mozás minden pénzügyi év elején (április 1- 
én> az egyes számnál kezdődik és folytatódik 
az óv végéig. Ha valamelyik számlatömb be­
telt, úgy azt záróláttamoztatással kell ellátni. 
Az ’ilyen esetekben a pénzügyigazgatóságok a 
záróláttamozásban beírják, hogy az illető be­
telt számlakönyv hány lapot (facturát) tar­
talmazott.

Sgy másik rendeletben a pénzügyminiszter 
utasítást adott, hogy uj 200 és 400 lej név­
értékű két százalékos nemzetvédelmi bélyege­
ket hozzanak forgalomba.

A Kereskedelmi Testület figyelmezte­

tése a kereskedőkhöz a két százalékos 
nemzetvédelmi illeték alkalmazásával 
kapcsolatban

Az Aradi Kereskedelmi Testület felhívja 
ragjai figyelmét a pénzügyminisztérium kö­
zelmúltban kiadott rendeletére, amelynek ér­
zelmében eladásra került áru az üzleteket 
csak akkor hagyhatja el, ha magához az áru­
hoz csatolják a 2 százalékos bélyeggel ellá­
tott számlát, vagy pedig ugyancsak a 2 szá­
zalékos bélyeggel ellátott szállítási jegyzéket. 
(Mint tudvalevő, 2 százalékos bélyeget csak 
50 lejen felüli értékben lévő áruk elaűasa ese­
tében kell leróni.) Külön felhívja a Kereske­
delmi Testület az érdekeltek figyelmét arra, 
hogy a vasút szervei is utasítást kaptak, 
hogy árukat szállításra csak akkor fogadja­
nak el, ha a fuvarlevélhez a feladó csatolta a 
2 százalékos bélyeggel ellátott számlát, vagy 
szállítási jegyzéket. Azon árukat, amelyek fu 
varleveléhez ezt nem csatolták, a vasút nem 
továbbítja. Olyan esetekben, amikor az áru 
kiküldésekor nem állítják ki azonnal a szám­
lát, hanem csak szállítási jegyzéket mellé­
kelnek az áruhoz, a szállítási jegyzékben fel 
kell tüntetni az áru tényleges értékét és a 
2 százalékos bélyeget ez után kell kiszámíta­
ni A szállítási jegyzéket legkésőbb három

Bukarestben mái a kara 
reggeli diákban kapható 
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nap múlva számlának kell követnie. Mivel a 
S7ám1a. végösszegében tudvalevőleg bennfog- 
laltatnak a számlabélyeg, a szállítási, csoma­
golási, biztosítási, stb. költségek Is, a szállí­
tási jegyzéken szereplő összeg és a számla 
fentemlitett módon nyert végösszegének kü­
lönbözésé után is le kell róni a 2 százalékos 
bélyeget olyképpen, hogy ezt a számlára ra-

Közlemény!
CABMEN-SYLVA polgármesteri hivatala az ország összlakossága tudomására hozza, 

hogy a Fekete tenger partján levő gyógy- és klimatikus fürdőn a szezon megkezdődött 
csendben és jókedvvel.

Az általános rend teljesen heiyreáilott.
Az ország bármely részéből, minden megszorítás nélkül, ide lehet utazni.
Az összes helyiségek, hotelek, villák, vendéglők, fürdők nyitva vannak.
Mérsékelt árak a hatóságok ellenőrzése mellett.
Carmen-Sylva 8 Julie 1940.

ss. Prof. Dr. N. Gheorgliiu 
polgármester.

gasztják. A számlán pedig fel kell tüntetni 
annak a szállítási jegyzéknek számát, ame­
lyet az elküldött áruhoz csatolnak. A vevő a 
számla megérkezése után köteles a számlát a 
szállítási jegyzékhez csatolni és mindkettőt 
megőrizni.

A kormány rendelettörvényben 
szabályozta a petróleumrészvények

forgalmát
Bucuresti, julius 12. A Hivatalos Lap ju­

lius 11-i (csütörtöki) száma rendelettörvényt 
közöl, amelyben a kormány szabályozta a 
petróleumvállalatok részvényeinek forgalmát. 
A rendelettörvény Idterjed nemcsak a petró­
leumtermelő, hanem a finomító és elosztó 
vállalatok és általában minden olyan vállalat 
részvényeire, amely a petróleumszakmához 
tartozik.

A rendelettörvény szerint a petóleumválla- 
latok részvényei csak névreszólóak lehetnek. 
Az összes részvényeket harminc napon belül 
(augusztus 10-ig) g petróleumvállalatok kö­
telsek benyújtani a. nemzetgazdasági mir 
nisztóriumhoz láttamoztatás végett. A látta- 
moztatással egyidejűleg igazolni kell, hogy ju­
lius 9-én ki volt az illető részvények tényle­
ges tulajdonosa. Azokat a román petróleum­
részvényeket , amelyek külföldön külföldiek

birtokában vannak, diplomáciai utón látta­
moztatják. Aki petróleumrészvényeit harminc 
napon belül láttamoztatásra nem mutatja be, 
az ilyen részvényeket semmisnek nyilvánít­
ják.

A láttamostatást a nemzetgazdasági mi­
nisztérium kebelében működő speciális bi­
zottság végzi, amelynek egy semmitősz éki 
bíró az elnöke.

Augusztus 11-től kezdődően akár a tőzsdén, 
phár magánúton csak láttamoztatott petró­
leumrészvény adható el és csak abban az 
esetben, ha a fent említett bizottság előzetes 
engedélyt ad a részvényüzletre. A bizottság 
a részvények eladását megtagadhatja és ezt 
a határozatát nem kell indokolnia.

A bizottság tagjait a napokban királyi ren­
delettel fogják kinevezni.

Ipari és kereskedelmi vállalati hírek
A Phönix Kénsavgyár és Vegyüpari Bt. 

Baia-Mare ezévi közgyűlését julius 27-én 
tartják meg. Ugyanekkor tartja közgyűlését 
a Phönix érdekeltségébe tartozó Minele de 
Plumb si Zinc S. A., Baia-Mare is.

*

A cluji Valér Pasou Intreprindene Comer- 
n.iaiip; s. A. legutóbbi közgyűlésén a 2.500.000 
lejes részvénytőkét 5 millió lejre emelték fel.

*

A Nemzeti Hálókocsi Társaság romániai 
vállalata, a Comp. Intemationala a Vagoa- 
nelor cu paturi si a Marilor Exprer* Euro- 
péenne S. A. 1939. évi mérlegében 232 millió 
lej részvénytőke mellett 7.92S.559 lej nyere­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 459 mil­
lió 468.769 lej, a bruttó nyeresége 131 millió 
915.433 lej. Ebből a hálókocsik jövedelme 
63.850.102 lejt, az étkezőkocsiké 19.613.778 
lejt tett M.

*

A Lugosi Textilipar Bt., Lugoj, közgyűlé­
sén elhatározták, hogy az 1939. évi 9.580.077 
lejes nyereségből osztalékot nem fizetnek, 
hanem azt a különböző tartalékok dotálására 
használják feL

•
A S. A. Ardeleanp. pt. Industria Forestiera 

(SWAG) brassói faipari vállalat 1939. évi 
mérlegében 5 millió lej részvénytőke és
2 013 897 lej tartalékalap mellett 306.649 lej 
nyereséget mutat M. A mérleg főösszege 
310,956.853 lej. A közgyűlést julius 26-án 
tartják meg.

*
A Rosenfeld Jenő Gyapotkereskedelmi Bt., 

valamint a Rosenfeld Jenő és József Bt. ma­
rosvásárhelyi cégek julius 23-án közgyűlést 
tartanak, amelyen kimondják a két vállalat 
fúzióját. A fuzionált vállalat részvénytőkéje 
8.200.000 lej, a fuzionált vállalat cége Ro- 
senfeld Jenő Gyapotkereskedelmi Bt. lesz.

•
Az aradi Flora Fabric» de Bom si Llchc irl 

S. A. 1939. évi mérlegében 10 millió lej rész­
vénytőke mellett 592.165 lej tisztanyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 14.216.430 lej. 
A közgyűlés julius 28-án tartják meg. mivel 
a június 30-ra összehívott közgyűlés nem 
volt határozatképes.

Az „Arboria S. A. Forestiera Transite*- 
afnmy Cluj-Bucuresti, 1939. évi mérlegében
3 millió lej részvénytőke ée 300.000 lej tar­

talékalap mellett 120.530 lej nyereséget mu­
tat ki. A mérleg főösszege 44.449.112 lej. A 
közgyűlést julius 27-én tartják meg.

#
A Fratii Schlosser Oomertul de Product« 

Brute S. A., Timisoara, 1939. évi mérlegé­
ben 7.500.000 lej részvénytöke és 2.419.280 
lej tartalék alap mellett 1.525.651 lej veszte­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 28 millió 
178.398 lej.

*

A Vale» Somesului S. A. kolozsvári faipari 
vállalat 1939. évi mérlegében 1 millió lej 
részvénytőke és 30.000 lej tartalékalap mel­
letti 81.594.lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 2.447.252 lej. A közgyűlést julius 
27-én tartják meg.

*

Az Agroferra S. A., Tg.-Mures, 1939. évi 
mérlegében 14 millió lej részvénytőke és 
2.025.298 lej tartalékalap mellett 199.869 lej 
nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
26.495.270 lej.

•
A „Dobárca" S. A. pt. Prelucrarea Lemnu- 

lui, Siblu megyei faipari vállalat közgyűlé­
sén a vállalat felszámolását határozták el. 
Felszámoló Dr. Ivan Ovidiu nagyszebeni
ügyvéd. .§#

A Firul Romámesc S. A., temesvári válla­
lat julius 23-án közgyűlést tart, amelyen ha­
tároznak az üzem folytatása, vagy pedig a 
vállalat felszámolása felett.

Bank- és biztosító­
intézeti hírek

A Leszámítoló Bank Rt., Timisoara, 
közgyűlésén Ritók Lajost, az Erdélyi Le 
számitoló és Pénzváitóbank Rt. vezérigaz­
gatóját az igazgatóság tagjává választot­
ták. e

A Bodenkreditanstalt S. A. és a Bonca 
de Industrie si Comert S. A. nagysze em 
bankok legutóbbi közgyűléseiken fuzionál­
ták és a fuzionált bank az előbbi cege alatt 
folytatja tovább működését. 
keresztülvitele érdekében a Bodenkred

anstait a 40 milliós részvénytőkéjét 47 mii 
lió 680 ezer lejre emelte fel.

•
A Casa de Pástrare din Simleul Silva- 

niei S. A., szilágysomlyói bank julius 28- 
án közgyűlést tart, amelyen kimondják a 
bank felszámolását.

*

A Cassa de Pástrare din Suplac S. A., 
berettyószéplaki felszámolás alatt álló 
bank julius 28-án közgyűlést tart, amelyen 
ratifikálják a Cassa de Pástrare din Sim- 
leul Silvaniei S. A. bankkal kötött tranz­
akciót, , <

A Pecicana Casa -ie Pástrare S. A., Ro- 
vine, legutóbbi közgyűlésén a részvénytő­
két 1 millió lejben állapították meg.

A Britania S. A. bucuresti biztositó in­
tézet legutóbbi közgyűlésén cégét „Brita- 
nia“ S. A. R. de Asigurári(í-ra változtatta.

A rendes fizetésben részesülő vállalati igaz­
gatók és cégjegyzők magántisztviselő céh tag 
jai lehetnek. Mint ismeretes, hosszú idő óta 
tisztázatlan az a kérdés, hogy a vállalati fö- 
tisztviselök magántisztviselőknek tekinthetők 
e és ennek megfelelően helyt kérhetnek-e a 
magántisztviselő céhekben? A céhtörvény ér­
telmében ugyanis a választott felügyelők, 
igazgatók és cégjegyzők munkaadónak te­
kinthetők és mint ilyenek nem foglalhatnak 
helyet a magántisztviselők érdekképviseletei­
ben. Ilyen értelmű volt a munkaügyi minisz­
térium egyik legutóbbi leirata is, amelyet a 
tartományi magántisztviselő céhhez intézett. 
Uj értelmezést ad a vonatkozó kérdésnek a 
minisztérium 18.102. számú, junius 27-én kelt 
leirata, amely kimondja, hogy csupán azok a 
választott felügyelők, igazgatók és cégjegy­
zők tekintendők munkaadónak, akik egyben 
igazgatósági tagok is és kizárólag tantiemet 
kapnak. Mindazok a vállalati főtisztviselők, 
akik rendes fizetésben részesülnek — magán­
tisztviselőnek tekintendők és ennek alapján 
teljes jogú tagjai a magántisztviselő-céhek­
nek.
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Halifax klliigymiiiiszter 
nyilatkozata az egyiptomi 
és a Palesztinái helyzetril
rr 4 legnagyobb iendöleltei folytatják a bábom! 

mondotta az angol külügyminiszter
4t

London, Julius 12. (Rador.) A Reuter jelen­
ti; Lord Halifax külügyminiszter csütörtö­
kön nyilatkozatot tett a Felsőházban. A Kö- 
zelkéletről szólva az angol külügyminiszter 
emlékeztetett arra, hogy az egyiptomi kor­
mány neon üzent hadat Németországnak az el 
múlt év szeptemberében, de megszakította a 
diplomáciai és kereskedelmi kapcsolatot a 
német birodalommal és az angol kormánnyal 
folytatott tanácskozások folytán megtette 
mindazokat az intézkedéseket, amelyek szük­
ségesnek bizonyultak a szövetségi szerződés 
értelmében.

— Amikor Olaszország hadat üzent a szö­
vetségeseknek — mondotta Halifax — az 
egyiptomi kormány hasonló eljárást követett,

jóllehet a körülmények mások voltak, mi­
után a Földközi tenger hadizóna lett és az 
olasz birtokok nyugaton Egyiptommal és 
délkeleten Szudánnál érintkeznek. Az ellen­
séges propaganda által terjesztett hírek 
szükségessé teszik, hogy világosan kijelent­
sem, miszerint az angol kormány Olaszor­
szág hadbaiépése óta egyetlen alkalommal 
sem gyakorolt nyomást az egyiptomi kor­
mányra, hogy hadat üzenjen. Mégis nyilván­
való volt, hogy az egyiptomi angol haderők, 
amelyeket az egyiptomi kormány kérésére 
erősítettünk meg jelentősen, hadműveleteket 
folytathatnak Olaszország ellen Egyiptom te­
rületén.

„Palesztina belső rendjét mi sem zavarja"
Halifax ezután áttért Palesztina kérdésére 

és a következőket mondotta:

— örömmel állapítom meg, hogy a leg­
újabb jelentések szerint a palesztinai helyzet 
nyugodt és néhány elszigetelt bandita akciói­
tól eltekintve, az ország belső rendjét misem 
zavarja. Arab körök általános megelégedés­
sel fogadták a főkormányzó azon kijelenté­
sét, amely szerint a katonai törvényszékek 
nem fognak többé halálos Ítéleteket hozni Az 
elmúlt három évben dúló zavargások alkal­
mával elkövetett vétségek, vagy büntettek 
fölött a jövőben nem katonai, hanem rendes 
polgári bíróságok fognak ítélkezni. Hasonló 
képpen értékelték jelentős számú internált 
arab szabadlábra helyezését. Olaszország had 
balépésének eredményeképpen az angolbarát 
érzelmek a palesztinai közösség minden szek­
torában megerősödtek. A titkos árdióleadó 
állomás, amely angol nyelven dolgozott, ön­
ként beszüntette adását és az összes zsidók­
nak azt tanácsolta, hogy segítsék a szövetsé­
geseket a közös ellenséggel szemben. A zsidó 
közösség a védelem és a helyzet által megkí­
vánt különböző kivételes intézkedések terén

maradéktalanul együttműködik velünk. Nem- 
kevéebé őszinte és teljes az arabok együtt­
működése is, akik aggodalommal állnak az­
zal a perspektívával szemben, hogy Paleszti­
nában a líbiai olasz kokxnizációs módszereket 
alkalmazhatnák.

Az alexandriai francia flotta lefegy­
verzése

— örömmel közölhetem, hogy az alexand­
riai francia flottával való viszonyunkat az az 
egyezmény szabályozta, amely a Földközi 
tengeri angol flotta parancsnoka és az ale­
xandriai francia erők parancsnokié tenger- 
ngya között jött létre. A francia egységeket 
demilitarizáltuik, fegyverzetük egy részét 
partra tettük és tüzelőanyagukat a minimum 
ra redukáltuk, amely szükséges ahhoz, hogy 
a kikötőben mozoghassanak.

— A legénységet lededukáltuk a hadihajók 
karbantartásához szükséges létszámra, míg 
a többieket Szíriába küldöttük, ahonnan a 
francia tengerészeket a francia hatóságokkal 
eszközölt megállapodások értelmében, Fran­
ciaországba fogják továbbítani.

fiz angol-törők viszony
Halifax ezután kijelentette, hogy Nagy- 

Britámlát Törökországhoz változatlanul a 
legszorosabb kapcsolatok fűtik. Olaszország 
hadbaiépése alkalmával a török miniszter­
elnök kijelentette, hogy Törökország fenn 
fogja tartani jelenlegi nemhadviselői maga­
tartását. őfelsége kormánya teljes mérték­
ben méltányolta a körülményeket, amelyek 
erre az elhatározásra bírták a török kor­
mányt, amely egyébként állandó összekötte­
tésben áll őfelsége kormányával. Török­
országgal való szerződésünk változatlanul ér­

vényben van, mint ahogyan fennáll a népeink 
közötti barátság és rokonszenv is, amelyre 
szerződésünk támaszkodik és amely a múlt­
ban és remélem, hogy a jövőben is, a közöt­
tünk levő együttműködés termékeny alapját 
képezte és fogja képezni.

Lord Halifax a következőkkel fejezte be 
beszédét:

— Folytatjuk erőfeszítéseinket és tovább­
visszük a háborút a lehető legnagyobb lendü­
lettel, bízva fegyvereink végső sikerében.

íz angol kereskedelmi és áruszállító bajákra 
Összpontosulnak a német légierő támadásaim
Berlin, július 12. (Rador). A német főhadi­

szállás jelenti: Julius 14-ikén német bomba- 
vetők és bukórepülőgépek támadták az an­
gol hadfelszerelési üzemeket és repülőtere­
ket, a La Manche csatornában pedig megtá­
madták egy petról eumszállitő hajót, amelyet 
elsüllyesztettek. A hajó 15 ezer tonna ürtar- 
talmu volt. Elsülyesztettek továbbá négy ke­
reskedelmi hajót, összesen 15 ezer űrtarta­
lommal. Kilenc más hajót komolyan megron­
gáltak. Több repülőgépet leteritettek. Az 
angol repülőgépek által Nyugat-Németor- 
szág ellen végrehajtott támadások kevés kárt 
okoztak. Tegnap összesen 13 angol repülőgé­
pet lőttek le. Hét német gép hiányzik.

Az Anglia elleni kereskedelmi háború igen 
hatékonyan folyik. Julius 8-ig a német ten­
geralattjárók egymillió 920 ezer tonna ür- 
tartalmu kereskedelmi hajót sülyesztettek el. 
Más tengeri eszközökén egymillió 362 ezer 
tonna űrtartalmat semmisítettek meg. A né- 1 
met bombavetök egymillió 406 ezer tonna ür- 
tartalmu hajót sülyesztettek el. A háború 
kezdete óta elsüllyesztett ellenséges hajók

űrtartalma összesen négymillió 329 ezer 213 
tonna.

Tovább folyik az angol-olasz
tengeri csata

Bóma, julius 12. (Rador). Az olasz főhadi­
szállás 32. számú közleménye a következő­
képpen hangzik: A julius 8-ikán és 9-ikén 
megkezdődött légi, tengeri csata még nem 
fejeződött be teljesen. Olasz felderítő gépek 
töb angol hajórajt fedeztek fel, amelyek két 
hadihajóból, két repüiőgépanyahajóból és 
több könnyű egységből álltak. A hajók Málta 
szigete körül egy hajómenetet kísértek. 
Bombavető repülőgépek segítségével az olasz 
repülőgépek rajokban támadást intéztek az 
angol hajók ellen. Egy szállítóba jó elsülyedt, 
két torpedórombolót telitalálat ért. A repülő- 
gépanyahajó fedélzetén tűz ütött ki. Négy 
ellenséges repülőgépet .lelőttünk, két olasz 
gép nem tért vissza. Julius 9-ikén angol 
vizi-repülőgépet és három bombavető gépet 
terítettünk le. Bszak-Afrikában légi tevé­
kenység volt. Könnyű osztagok tevékenykede­
tek a Cirenaikai határon tut Kelet-Afriká-

WE-E60Az általánosan ismert
«»»■-B-l-li

márkája
dpik szezoavíel elárusilásál megkezdtem, nagy

árleszállítás mellett

S6SCZE Béla, Cilii, Calea Regele Ferdinand 8.

ban repülőgépeink az ellenséges repülőtere­
ket a tengely és barátai elleneznek.

London, julius 12. (Rador). A légügyi mi­
nisztérium jelenti: Csütörtök este ellenséges 
repülőgépek bombázták Dél-Anglia különbö­
ző városait. Töb házra bomba esett. A bom-

Washington, julius 12. (Rador.) Az ame­
rikai flotta megerősítésére vonatkozó ja­
vaslatot úgy a képviseiőház, mint a sze­
nátus megszavazta. A törvény Roosevelt 
elnök szentesítésére vár. A tervezet értel­
mében négymilliárd dollárt folyósítanak 
uj hajók építésére, amelyek 1947-ig foko­
zatosan készülnek el. A program szerint 
ebben az időpontban az Egyesült Államok-

Newyork, julius 12. (Rador). A DNB 
jelenti: A Chicago Daily News beszél­
getést közöl, amelyet a lap tudósítója 
Baudom francia külügyminiszterrel 
folytatott Vichyben. Baudoin többek 
kozott a következőket mondotta:
, — Franciaország demokratikus volt 
es marad. Az uj alkotmány rendszeré- 
ben a miniszterelnök egyúttal államfő 
is- Hatalma fokozódik, lehetővé téve,

ANGLIA 50 MILLIÓ DOLLAR ÉRTEKBEN 
RENDELT ÚJABB REPÜLŐGÉPEKET

Amerikában

Newyork, julius 12. (Rador). Az angol 
bizottság a Lockheed-Wegam müvekéi szerződést kötött bombavető repül 

ógepek szállítására, amelyek gyorsabbak és 
modernebbek, mint a
^1^rendelt értéke 50 millió dollárt

hogy megbirkózzék a nehéz helyzet­
tel. J

, £*xha Petain marsall, vagy a kor- 
valamely más tagja nem fognak 

diktátor! allűröket felvenni. A parla­
menti választásokat demokratikus 
módszerek szerint tartjuk meg és két­
ségbe kell vonnom Duff Cooper ki­
jelentései, mintha a francia kormány­
nak nem volna szabadkeze.

ŐSZRE HALASZTOTTAK NICHIFOR CRAÍ- 
NIC BÉCSI LATOGATASAT

,®er^jn> julius 12. (Rador). A bécsi protes­
táns teológia julius 5-ikére tűzte ki Nichifor 
Cj™c dr- honoris causa diplomájának át- 
* AZ. ünnePéIyes aktust őszre halasz­
tották, miután Nichifor Crainic időközben 
propagandaügyi miniszter lett és így nem 
tud Bécsbe utazni.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T

házasnak számos halálos áldozata van. Négv 
német vadászgépet leteritettek, amelyék kö 
zül kettőnek sikerült megmenteni a személy, 
zeiét. Az angol vadászgépek és a légelháriű 
tüzérség csütörtökön 22 ellenséges repülőgé­
pet terített le.

A demohroia képviselők Hoosevell 
jelöléséhez ragaszhodaalt

4 milliárd dollár az amerikai Holta megerősítésére
nak 35 páncélosa, 20 repülőgépany&hajój. 
88 cirkálója, 378 torpedórombolója és 1; 
tengeralattjárója, tehát összesen 701 hajt, 
egysége lesz, a mai 369-cel szemben.

Washington, julius 12. (Rador.) 64 de 
mokrata képviselő kijelentette, hogy Roast 
veit elnökjelöltsége mellett foglalnak ál 
lásc, mert az ő újraválasztása meg fogjí 
menteni az amerikai demokráciát.

Í.0Í&FÜÍI! FruiiciüOFszácf IcözfáÍFSÉisági
difiül»© lemondorfi P©ieiii marsall

javára
A marsall álvette az államfői hatalmat

l^(Rador ) A Stefani jelentése szerint Pétain marsa* meghe- 
zeest folytatott Lebrun kozcarsasagi elnökkel és tudomására hozta azon száláé- 

nkn h09y^1 m™u*zterelnoki teendőkkel együtt az államfői hatalmat is magára 
akarja vallóim. Leorun meghajolt a Pétain által felhozott indokok előtt és kifejtet­
te, hogy a marsall rendelkezésére áll 11 es KVelen*et’
«Ä ITJ:' <Rad0r') VÍChVm *** " „ következe

MfcéS/S« CftÍL', l':an?xws*á° csalija az 191,0 jutins 10-i törvény ren-

ill lrblJ 25 <ükotina^y 2. szakasza érvényét veszti.
Kelt Vichyben, 19Jf.O. julius 11-én **

™«“TSdÍ^!f12;/Rfd0r'> A RSUter ^^ég jelenti: A svájci Bero- 
munster i radioallomas jelentése szerint Pétain marsall átvette uav a köztár^sám
Ä, !?!"?*?■ Egy Pttain iüal «“«r< dekrétum körvo-
a miniszterekkel és alrJfatetertcjJ 'f°g k°rmAny°sm 
felelősséggel ekkel egy itt működve, akik vele szemben tartoznak.

Baudoin: „Franciaország demokratikus volt
és marad“
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